

عكس۔ تحریر



# عکس تحریر

تاریخ ادب اردو - جلد اول - اس پر شروع سے لے کر تنظیم تک کی اردو ادب کی تاریخ بیان کی گئی ہے۔ اشاریہ  
 ۱۲ صفحہ بڑے سائز کے ہیں۔ تمہید بھی ہے اور اس کے پہلے پیش لفظ ہے جو جس میں اس جلد کا خاکہ اسلام سے پہلے  
 کہ ساری تصنیف کو، ترتیب زمانی سے، چھ فصلوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ہر فصل کے تحت مختلف ادب کے آدھ جلدوں  
 پر فصل کا پہلا باب پورے دور کی تمہید کی حیثیت رکھتا ہے جس میں اس دور کی تمہیدی، معاشرتی اور ادبی ولسانی اور  
 ادبی کیا گیا ہے۔۔۔ (پھر) اس دور کے نواز و ناسفہ شاعروں اور ادیبوں کے ذہن و اثرات اور ان کی تخلیقی تخیل و تخیل  
 تنقیدی مطالعہ کیا گیا ہے۔۔۔ جلد گویا اس طرح پہلی جلد کی ترتیب ہے۔ ہر تمہید سے اصل کتاب شروع ہوتی ہے جو اردو ادب  
 سے پہلے اردو زبان اور اس کی نشوونما کے اسباب اور حالات بیان کیے ہیں اور اس کے متعلق جو مختلف نظریوں میں  
 ہیں ان پر تنقید کی ہے۔ زبان کو اس طرح شروع ہوتی ہے اور اس طرح بڑھ کر ملک کے گوشے گوشے میں پہنچی؟ اس کے اسباب  
 اور تاریخی واقعات کیا ہیں؟ ان سب کی تفصیل ہے اور تمہید کے آخر میں فرمایا ہے کہ "زبان کا مولد تو شمال ہے لیکن  
 تہذیبی تقاضوں کے تحت اس نے ادبی زبان کا درجہ، شمال کے صدیوں پہلے، شجرت و دکن میں حاصل کر لیا تھا، (صفحہ ۱۵۱)۔  
 یہ فصل اول شروع ہوتی ہے جس کے باب اول میں ۱۵۱۰ء سے ۱۵۲۵ء تک کے تاریخی واقعات کا احوال ہے اور اس کے بعد  
 مسعودی، مسلمان اور افریقہ روتی سے لے کر گوانا تک کے تمدن کے جو الفاظ و اقوال ہماری زبان کے متعلق ملنے ہیں اور  
 ذکر ہے۔ دوسرے باب میں بابت سے شام، یونان، مصر اور تیسرے باب میں اورنگ زیب کے زمانے کے ایسے اقوال درج کیے  
 اور لغت کے سلسلے میں مجموع فرمایا ہے کہ کسی زبان میں لغت کی ضرورت اسی وقت پیش آتی ہے جب وہ ارتقاء کی  
 منازل طے کرے ادبی اور علمی سطح پر استعمال کی جانے لگی ہو" (صفحہ ۷۸)۔

۱۱۔ لہذا صفحہ ۱۵۱ سے متعلق موصوفات ہیں :- (صفحہ ۷۸) بین الامم لغت ادبی زبان؟  
 (صفحہ ۱۵۰-۱۵۱) تشریح (باب ۱۲) بین الامم لغت ادبی زبان؟

- (صفحہ ۱۲) راتوں کی ساتھی باری بھی مشہور لفظ ہے جس کی کوئی نکالہ لیا ہے۔
- (صفحہ ۱۲) محمد علی نے یہی بات دہرائی ہے۔ "محمد علی تو میر جس کو سے پہلے ہر سہ بیوں کو فرمایا ہے؟
- سچان رات تو اورنگ زیب کے زمانے کا ہے جس نے میر جس کو کی زبان چھپا ہے۔" کو زبان ہندوار
- کہا ہے۔
- (صفحہ ۱۲) تاریخ الدین کے مفتح القلوب کا سال انصاف؟
- (صفحہ ۱۲) فن لغت پر مشقات قور سے پہلے خلیل ابن احمد کے کتاب اللغین الہم کی تہذیبی تہذیب ہے۔
- (صفحہ ۱۲) محمد حسین آزاد نے طاق باری پر کہہ کر حقیقتاً لفظ نہیں ڈالی اس لیے ایک ذکر کی ضرورت نہیں
- (صفحہ ۱۳) وصالی کا سال وفات؟
- (صفحہ ۱۳) شہر کا شعر کچھ ہوا کھا شکار ہے لگا ہے۔
- (صفحہ ۱۳) تحقیق کے ملامت ہے "آئی"۔ کس کی تحقیق ہے؟
- (صفحہ ۱۳) دو باب سے سائنس سیرت (سرت بمعنی جسم)۔ اساکری (سطح) اساکری۔
- (صفحہ ۱۳) جہات شامی کا پورا حوالہ چاہیے۔ کب اور کس نے لکھی ہے۔

صفحہ ۱۲ (سطح)۔ لفظ کو تو ال، سائے، نہ نہیں بلکہ فردوسی نے استعمال کی ہے۔ حافظ محمد شیرانی نے اسے اول لکھا ہے۔ عجمی کا شعر کہ تو ان اصدا  
 پہلے لکھے متعلق تاقی باری بھی ہے۔ شیرانی مرحوم نے اسے ایک مؤرخ حسرو کی تصنیف ثابت کیا تھا۔ ڈاکٹر جلال حالی نے اسے میر جس کو کی تصنیف  
 ثابت کرنا چاہیے ہے کہ اس میں افغان اور ترک لغات پر بحث ہے اور وہ میر جس کو کی تصنیف ہے۔ اس سلسلے میں مطبعہ التنبیہان کا ذکر بھی ہے  
 جو صفحہ ۱۲ پر اس صفحہ کا ایک شعر باغ و گلستان ہے، آیا جس کے متعلق مولوی عبدالحی لکھتے ہیں کہ اگر وہ کتاب میر جس کو کی ہوتی تو وہ صفحہ کا شعر  
 کیوں لکھتے؟۔ اس پر اس کے متعلق باا فرید شکر نے "کا کلام بھی جو ڈاکٹر صاحب نے نقل کیا ہے۔ کچھ اور ادبی سطح سے جو راقم الحروف کے کتاب  
 "فارسی پر اردو کا اثر" میں نقل ہوئے ہیں۔ صفحہ ۱۲ (سطح) میں صریح اس طرح ہوا ہے: "تھیں رقیب شکر دارا  
 صفحہ ۱۲ میں حقہ ہندی کا ذکر ہے۔ شیرانی مرحوم نے اس کے ایک شعر کے ساتھ لکھا ہے: "عبداللہ انصاری" لکھا ہے اور کہا تھا۔ لیکن انصاری اضافہ  
 معلوم فرمایا ہے۔ عبداللہ عبدالحی صاحب نے لکھا ہے کہ راقم الحروف کی کتاب "تشریح و تفسیر" (صفحہ ۱۲) ملاحظہ فرمائیے۔

فصل دوم میں گجراتی ادب، اُس کی روایت، تاریخ اور نمونے دیئے گئے ہیں۔ لیکن نمونے کم ہیں۔ تاہم "روایت" کا تعین بڑی خوبی سے کیا گیا ہے۔ اور ان خصوصیات جو انفرادی سے ایسے الفاظ کا اجماعاً ذخیرہ حاصل کیا ہے۔ اگر جگہ جگہ ہیں کہ "اردو زبان و ادب پر چھٹی صدی ہجری سے لے کر دسویں صدی ہجری تک ہندوی روایت ہی کی گئی تھی اور یہی" اور یہ "ہندوی روایت" مختلف علاقوں کی زبانوں کے مل کر علاقائی روایت بھی بن جاتی ہے جس کے تعین کا ذکر کتابت کے گوشے کی ہے۔ فرماتے ہیں:-

"گجراتی اردو کے اپنے مخصوص اوزان تھے۔ اُس کی پاس اپنی ہیئت تھی جس میں دوسرے، عقدہ، مکاشفہ اور بہمن شامل تھے۔ تصوف و اخلاق کے موضوعات کو کرسیتی کے مختلف رنگ رانگینیوں کے مطابق، شاعری کی زبان میں ترتیب دینے کی روایت تھی۔ عکس (صفحہ ۱۳۰) کو چھوڑا اعتراض کرتے ہیں کہ "اگر اس دور کے گجراتی ادب کو دیکھیں تو ادب میں ملاپا جاسے تو ایک کو دوسرے سے شناخت کرنا مشکل ہوگا"۔ یہ بات دسویں صدی ہجری کے اواخر کے انشاز کے متعلق آپ نے لکھی ہے لیکن یہی بات زبان کے متعلق، اس کے پہلے دور میں بھی نظر آتی ہے۔ اس لیے لسانی ارتقا کے متعلق یہ بات قطعی طور پر نہ کی جا سکتی کہ دکنی زبان و ادب پر گجراتی انشاز ہی غالب ہوئے جب کہ خود دکنی زبان اس دور میں قریب قریب گجراتی ہی کی طرح تھی۔ (دیکھئے صفحہ ۱۵۵-۱۵۸) ع

دکنی زبان کے بہمن دور کے موضوعات کی عمدہ اور صحیح تقسیم بھی کی گئی ہے جو کہ ایسے قلمی فنکاروں کے ہاتھوں میں نصیحت حاصل ہو، ذہنی جزبات کو آسودگی ملے اور تصوف و اخلاق کے موضوعات سے روحانی تسکین کا سامان مہیا ہو۔ اسی دور کی شہری "گرم راؤ پدم راؤ" جو جس میں راجہ گرم راؤ کی زندگی کے حیرت انگیز اور دلچسپ واقعات کو نظم کیا گیا ہے۔

اس زمانے کی (۱۷۷۲ء تا ۱۷۸۱ء) ایک تصنیف "بھگت بل" کے متعلق ڈاکٹر صاحب نے (صفحہ ۱۵۶) لکھا ہے کہ اس کا مصنف قریشی پلاٹھن ہے جس نے اس زبان کو "دکنی" کے نام سے لکھا ہے۔ پھر اس زمانے کی لسانی خصوصیات پر مضمون بحث آتی ہے۔

- ۱۔ صفحہ ۱۵۵ میں آپ نے لکھا ہے کہ "گجراتی اردو اور اس دور کی زبان و بیان میں کوئی خاص فرق نہیں۔"
- ۲۔ غالباً ۱۹۳۸ء کا واقعہ ہے کہ رنگ ایڈیٹر ڈاکٹر صاحب (برائے) کے میرے ایک عزیز شاگرد نعیم الدین صاحب (جو بعد میں ڈاکٹر، پروفیسر اور پرنسپل بھی ہوئے) نے مجھے ہندوستان کو سے پر اچھپور (برائے) لے گئے۔ ان کے یہاں وہی واپوری کے ہاتھ کی ٹکڑی پونی تین شہزادوں علیوں اور ایک قدیم شہزیادی بھی تھی جو گرم راؤ پدم راؤ والی زبان میں تھی اور اُس کے مقدم تھے، تو مضمون نہیں تھی۔ اس کے شروع کا ایک نام پٹھان واسن تو یاد ہے، کچھ اور یاد نہیں۔ انفرس کہ یہ دونوں خطوط نعیم الدین صاحب سے ایک جگہ لے گئے پھر ان کا پتہ نہ مل سکا۔
- ۳۔ نعیم الدین صاحب کے یہاں وہی واپوری کی جو تین شہزادیاں (روضۃ الشہداء، روضۃ الامرار اور روضۃ القربا) تھیں، ان کے حاشیہ پر ایک شہزیادہ بھی درج تھی جو ..... اور ایک شہزیادہ اساس القصبی بھی درج تھی جو اشتیاقی شاعر تھے۔ اس کے آخر میں یہ اشارے ہیں:- اساس القصبی ہوا سب تمام۔ نیما پر دروداں کو واپس لایا گیا اشتیاقی نے دیکھتے آئے۔ سمجھ آئے کہ ٹیکہ پور کے شہزادے ہو چکے تھے۔ اسی سال جب۔ فریبت ہو یا پور رسالہ سوسائٹی
- یعنی ۱۹۳۸ء میں یہ شہزیادہ اشتیاقی نے مکمل کی تھی اور اس میں اسے "دکنی" کہا ہے۔ سبھی نے یہ دونوں شہزادوں میں وہی واپوری کے قلم سے لکھی ہوئی تھیں، پس لگتا ہے کہ ان شہزیادوں کے تصنیف وہی واپوری کے بزرگوں میں سے ہیں۔
- ان سب شہزیادوں کے متعلق راقم الحروف کا مضمون رسالہ مساروت (اعظم المجلد - جنوری ۱۹۴۹ء) میں ملاحظہ فرمائیں۔

نعل ستم کے دوسرے باب میں لفظی سے اشرف مگر شہزاد کی زبان اور اس کے بیان پر بحث ہے۔ لفظی تو ڈاکٹر صاحب کا خاص موضوع ہے اور شاہزادہ اس پر خوب لکھا ہے۔ ابتداء میں سراج العائین پر بھی بحث ہے کہ حضرت گیسو دراز کی نصف تیس ہے مگر مقدم شاہ عینی بجا پوری کی جو جیسا کہ ڈاکٹر حفیظہ قیصر نے ثابت کیا ہے۔

نعل چہارم میں عادل شاہی دور کے ادب پر خصوصی بحث ہے اور صحیح تجزیہ کیا ہے کہ "بگڑیاد" اصل میں ہندی روایت کی تجدید ہے، ہمیشہ دور کا ادب اسی روایت کی مزید تجدید و توسیع ہے اور (اسی طرح) بجا پوری ادب بھی (صفحہ ۱۸۷) چند سطروں کے بعد لکھتے ہیں کہ "جب عادل شاہی سلطنت نے آنکھ کھولی تو بجا پوری (ہندی) روایت کے اثرات

چاروں طرف پھیلے ہوئے تھے۔ اسی روایت نے جہاں کے لکھے والوں میں گہری گومبار زبان و ادب کے طور پر قبول کرنے کا رجحان پیدا کیا۔ یہ وہ بنیادی روحان تھا جس نے بجا پوری کی زبان پر گہرا اثر ڈالا۔ اور اسی اثر نے بجا پوری کے رنگ بیان اور اسلوب کو گونگنٹا کے اسلوب سے الگ کر دیا۔۔۔۔۔ اگر اردو زبان کا جدید اسلوب، فارسی اور اسلوب اور

آئینک سے نہ بنتا اور وہ بجا پوری اسلوب کی روایت سے جنم لیتا تو آج بجا پوری کے شہزاد کا کلام، مقالہ نگاران کا شہزاد کے ہندوستان کے زمانہ آسان ہوتا۔ لیکن چونکہ ایسا نہیں ہوا۔ اس لیے دکنی لکھنے والے شہزادوں نے ہندی بجا پوری لفظوں کو اوجھل کر لیا۔۔۔۔۔" ایسی بات بہت وسیع مطالعہ کے بعد ہی کہی جاسکتی ہے اور ڈاکٹر صاحب

یقیناً داد کے مستحق ہیں۔ اس کے بعد پھر علامہ سالی تجزیہ بھی جو حسین کے اس باب کے حوالے میں لکھا ہے جو اس کے بعد دوسرے باب میں گہری ادب اور ہندی روایت کے حوالے پر بحث ہے۔ اس کے بعد سلطان محمد عادل شاہ کے عہد کی ہندی اور فارسی روایت کی گفتگو کا ذکر ہے کہ فارسی اثرات بڑی حد تک غالب آ رہے ہیں۔ اس باب میں ڈاکٹر صاحب

یہ بھی متیقن کیا ہے کہ میرزا مقیم اور مقیمی دو الگ الگ شخص ہیں۔ پھر میرزا مقیم کی شہزی فتح نامہ لکھری پر تفصیل کے بحث ہے اور مقیمی کی چند روایات و مہیا کی حقیقت شنوی کی ہندی اور فارسی روایتوں کا تجزیہ بھی ہے اور یہ بھی بتایا ہے کہ "میرزا مقیم حقیقی اور عاجز کی شنویوں کے بعد زبان و بیان کا بیخ مقرر ہوا تھا اور

بجا پوری اسلوب اور شعوری اسلوب سے وابستہ ہوا تھا اور (صفحہ ۲۵۱) یہاں تک کہ خود شہزاد، حقیقی، راستی، اور حسن شنوی سب اس اسلوب کے قریب تر ہوتے گئے ہیں۔ سادہ الفاظ فارسی کے متبع کی عام کرنے کی کوشش کی جو اسلوب میں خصوصیت فریبی تھا منف کی بھی ہے جو فارسی اسلوب کے متاثر ہیں اور اسلوب

تبع غواصی کا باندھنا ہوں میں سخن مختصر لیا کے ساندھیا ہوں میں شایب جو اس کی جوئی تھی ہے۔ یہ تب لفظ قصہ کیا سرسہ راقم الحروف کے پاس جو نسخہ اس شنوی کا ہے اس میں یہ دوسرا شعر نہیں ہے اور لفظ کے اشارہ ہیں نہ

تبع غواصی کا باندھنا ہوں میں سخن مختصر لیا کے ساندھیا ہوں میں دل میں ایسے کون سرا لائیں۔ شعر میں کسی کا پورا لائیں سرنا پورا لانا تھا کام ہے۔ کہیں تو عمل ہو کہ جو خام ہے شعر کا تلازمہ گردار ہے۔ اسنو راقم طبیعت کون ناچار ہے

اسو انجاز کے قصہ ہے کہ والد (م ۱۸۸۵ء) میر تقی میر اور مقیمی وغیرہ کی نظم لکھتے ہیں۔ دیکھیں راقم الحروف کی کتاب علمی نقوش صفحہ ۱۶۹ اور ۱۷۰ صفحہ ۲۹۹ میں "کاتب الحروف شیخ داؤد" اور "کاتب الحروف فقیر القیصر فتح محمد بن شاہ داؤد" کے الفاظ سے یہ نتیجہ نکالا گیا ہے کہ ان دونوں باب میں کاتب الحروف کا یہ ہے کہ کاتب غور طلب ہے۔ شیخ داؤد پر محمد اکبر اللہ علی صاحبی نے بھی قریباً دو سو (۱۶۶) اور ۱۶۷ میں لکھا ہے۔ اس میں غور و فکر کی شنوی مہیا سترہویں کی لکھی ہے۔



پورا کا نام نے ولی کے نام اور سینین پر بحث کی ہے۔ ولی کے نام کے متعلق تو صرف یہ شہر کافی ہو سکتا ہے۔

ابید شاہ نجف، ولی اللہ۔ پیر کامل علی رضا پاپا  
یعنی اسے ولی اللہ، شاہ نجف یعنی حضرت علی رضی اللہ عنہ کے لبر (اُن کے نسل میں) مجھ پر پیر کامل شیخ علی رضا  
(م ۱۱۴۳ھ) طے ہیں۔ یہ شیخ علی رضا، شیخ فرخ شاہ (م ۱۱۱۸ھ) کے صاحبزادے تھے اور شیخ فرخ شاہ  
حضرت خلدی محمد مسعود ابن حضرت مجدد الف ثانی قدس سرہ کے صاحبزادے تھے۔ روضۃ القبریہ (۱/۲۹۵) میں  
شیخ علی رضا کے متعلق لکھا ہے کہ وہ علوم سنیہ، کیمیاء، ریاضی وغیرہ اور لغت و سماع کے بھی (اپنے اسلاف پر کام کے خلاف) توفیق  
رکھتے تھے۔ لیکن لبر میں وہ پورا اپنے والد صاحب سے مجموعہ ہو گئے تھے۔  
ڈاکٹر صاحب نے ولی کے سینین کے لیے فراتی کی شہزی مرآة الخیر کے اکثر کے قطعہ تاریخ کو بنیاد بنایا ہے۔ اُس نے لکھا ہے کہ:

کیا قصہ تاریخ جب بولنا۔ ارجا حال، تفصیل کے کھولنا  
تو مجھ دل کیا اس وزا انتخاب۔ یوں لکھو جسے بابرکت کی تہ (۱۱۳۳ھ) ع  
ڈاکٹر صاحب نے آخری مصرع کے تمام الفاظ کے اعداد جو ۱۱۳۳ھ بنایا ہے اور پھر (صفحہ ۵۳۷) لکھا ہے کہ اس  
شہزی میں فراتی نے جن مرحوم شہداء کا ذکر کیا ہے اُن میں لغوی اور حسن شوقی تو شامل ہیں۔ لیکن ولی کا ذکر نہیں۔  
یعنی ڈاکٹر صاحب کا خیال ہے کہ ولی اس شہزی کی تحریر کے وقت (۱۱۳۳ھ) زندہ تھے اور جن لوگوں نے انھیں کی وفات  
۱۱۱۹ھ میں متعین کی ہے وہ صحیح نہیں ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ ولی کے فرشتہ علی رضا کا انتقال ۱۱۴۳ھ میں  
ہوا۔ شاہ گلشن کا ۱۱۴۴ھ اور نور الدین صدیقی سروردی کا ۱۱۵۵ھ میں ہوا تو ولی کی وفات ۱۱۱۹ھ میں  
قرین قیاس نہیں ہے۔ بڑھال، شواہد کی کم یا بل یا ناپائی کی وجہ سے ہم تو ڈاکٹر صاحب کے اس دعوے کو آسانی سے  
رد کر سکتے کہ کہ کوئی بلا قطعہ تاریخ کے آخری مصرع کے تاہم ان الفاظ کو جو ۱۱۳۳ھ صحیح سمجھا جائے اور نہ اُس  
قطعہ تاریخ کو نظر انداز کر سکتے جو ولی کے قلمی دیوان (جامع مسودہ بمبئی) کے آخر میں درج ہے اور جس کے ۱۱۱۹ھ  
برآہن ہوتا ہے۔  
پھر ولی کا دہل جانا یا نہ جانا بھی متعین کرنا مشکل ہو گا، حالانکہ کئی فضلا نے لکھا ہے کہ ولی دہلی گئے تھے۔

۱۔ پہلے مصرع کے پہلے الفاظ یعنی حضرت نے "بارشاہ" پڑھا ہے یعنی بارشاہ نجف ولی اللہ۔ لیکن اس طرح پڑھنے سے اس کا رونا  
دوسرے مصرع سے صحیح نہیں رہتا۔

۲۔ مرآة الخیر (صفحہ ۱۲۱) میں ان کی تاریخ وفات بلکہ ذی قعدہ ۱۱۵۲ھ درج ہے۔

۳۔ ڈاکٹر صاحب نے انہیں ترقی اردو کے خطوط کا مجموعہ لکھا ہے جو یہ شک ناقص الاول اور ناقص الاخر ہے۔ فیضان الدین یا شہداء  
اردو خطوطات (جلد دوم - صفحہ ۸۲) میں اس تصنیف کا سال ۱۱۵۲ھ لکھا ہے۔

۴۔ مولانا آقصر نے (خطوطات - جلد پنجم - صفحہ ۲۸۱) میں فراتی کی جو نزل درج کی ہے وہ زبان کے لحاظ سے اس فراتی کی  
شہادان سے بہت مقدم معلوم ہوتی ہے۔ پورا اگر اس شہزی کو ۱۱۳۳ھ کی تصنیف سمجھا جائے کہ جس میں شاہ نے لکھا ہے کہ  
میری ساری عمر فارسی میں صرف پڑھی تو گویا اس نے اس سال سے پہلے کوئی اردو میں بہت کم (یا بالکل نہیں) لکھا تھا،  
تو پھر ایسی حالت میں وہ ولی (جس کی وفات ڈاکٹر صاحب نے ۱۱۳۳ھ اور ۱۱۳۸ھ کے درمیان متعین کرنے کی کوشش  
کی ہے) کو نہ اس شاعر کے مصرع پڑھ کر لگتا!

۵۔ حکیم شمس اللہ قادری نے اردو سے قریب (صفحہ ۱۰) میں لکھا ہے کہ ولی نے فقیر اللہ آزاد کی نزل پر نزل لکھی تھی اور آزاد، فراتی  
ساتھ دہلی گئے تھے۔ ڈاکٹر زور نے تھوڑے خطوطات (چہارم - صفحہ ۲۷۲) میں لکھا ہے کہ فراتی نے آزاد اور ولی کے ساتھ  
اورنگ آباد سے نکل کر سورت، احمد آباد اور دہلی تک کا سفر کیا تھا۔ خود ڈاکٹر صاحب نے بھی لکھا ہے کہ ولی دہلی  
گئے تھے (صفحہ ۵۶۰)۔





پھر ڈاکٹر صاحب نے ولی کے معاصرین اور متعاقبین کا جائزہ لیا۔ وہ سراج، فراقی، داؤد اور قاسم کی شاعری پر بحث ہو اور اس بحث کے آخر میں لکھتے ہیں کہ "لیکن اب جیل جاتی ہے، اکثر کس کس کا ذکر کرو گے؟" (۵۸۵)

پھر اختتامیہ "میں بولی، زبان اور ادب کے مختلف فنون کی شناخت کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ "ولی نے اردو زبان و ادب کے ارتقا کو جدید دائرے میں داخل کر دیا اور فارسی روایت کو ایک نیا مروج دے کر اسے اردو زبان و ادب کا مقدر بنا دیا۔۔۔" (۵۸۶) گویا اس جلد کا اختتامیہ ولی کی خدمات پر ٹھہریت کر رہی اور اس کے بعد پاکستان کے مختلف علاقوں کی اردو خدمات پر صفحے شامل کیے گئے ہیں۔

پنجاب میں اردو "والا صغیر سبک بیلے" اور ایسا ہونا بھی چاہیے، کیونکہ "اردو شاعری کی روایت کے مطالعہ سے جو نیا تہہ بنتیوں کے کلام اور پھر چھٹی صدی ہجری کے آج تک مسلسل سر زمین پنجاب پر جاری و ساری ہو رہی ہے، سامنے آتی ہے کہ یہ زبان، جسے مسلمانوں نے اپنی زبان بنایا، سینے سے لگایا اور اپنی فطرت کے ساتھ سارے بر عظیم میں پھیلا دیا، ایک ایسی زبان تھی جو بیان مختلف علاقائی زبانوں کے درمیان ایک بین الوعالمی زبان کی حیثیت کے شروع سے ہی موجود اور رائج تھی۔ اس لیے آج تک پنجابی اور اردو ایک ہی زبان کے دو روپ نظر آتے ہیں" (صفحہ ۶۶۶)۔ ڈاکٹر صاحب نے اس حق میں مصدقہ سند ملان، بابا فرید شکر گنج، گرو نانک، شاہ حسین مولانا عبیدی، حاجی محمد نوش، شیخ عثمان جالندھری، افضل جھینڈانی، ناصر علی، شاہ آزاد، حیدر زئی، ماضی اللہ بیٹاوی، بیچے شاہ، وارث شاہ، مراد شاہ وغیرہ کے کلام کا دوسرے علاقوں کے کلام کے تقابلی مطالعہ کیا ہے اور بتایا ہے کہ "وہ سامراجی قوتیں جو پاکستان کو نیکرے نیکرے کر کے اسے سازشیں کر رہی ہیں اور اس لیے خود اپنے زبان آبادیوں کو ایک دوسرے کے انکار کرنے اور اپنا آؤسیدھا کرنے کی کوشش میں ہیں، ان کا نیکارہ مضمون یہی ہے کہ اسلام اور اردو کو، جو آج تک جوڑنے اور متحد رکھنے کا کام کر رہے ہیں، کوچ کر گزرو اور بے اثر کر دیا جائے"

اس کے بعد ڈاکٹر صاحب نے "سندھ میں اردو" والا صغیر شامل کیا ہے۔ اور اس صغیر میں بھی ڈاکٹر صاحب نے سندھ کے مختلف شعراء اور ادباء کے کلام کے اردو کلام کا مقابلہ کر کے بتایا ہے کہ اردو کیونکر مشترک زبان کی حیثیت رکھتی ہے اور آخر میں علامہ آئی آئی قاضی کا یہ قول نقل کیا ہے کہ "اردو بین الاقوامیت، بین الاقوامی قومیت کی علامت ہے۔ یہ زبان دنیا کی تین عظیم نمدیوں یعنی سیدہ آریائی، سامی اور منگول نمدیوں کا سنگم ہے۔ یہ زبان سارے ایشیا کے لنگر افروز بننے کے لیے موزوں ہے"۔ پھر ڈاکٹر صاحب نے اردو، پنجابی، سری لنکی اور سندھی زبانوں کے "لسانی اشتراک" پر عمدہ بحث کی ہے۔ آخر میں بلوچستان کی اردو روایت کا جائزہ لیا ہے اور بلوچستان کے بہت سے اصناف کا ذکر کیا ہے جو اردو میں جذب ہو گئے ہیں۔ اور اس طرح یہ ۱۲۰ صفحات کی پہلی جلد ختم ہوتی ہے۔

۱۔ شیخ عثمان جالندھری کئی بزرگوں کے صحبت ہوئے، پھر حضرت حمزہ العزیز ثانی (م ۱۳۳۳ھ) کے شیخ تھے۔ صحبت ہوئے ان کے مکتوبات اللہ والے کی قومی کان، لاہور کے شائع ہوئے تھے۔ ان کے متعلق راقم الحروف کا مضمون رسالہ الرحیم (میر آباد) نمبر ۱۹۶۷ء میں ملاحظہ فرمائیں۔ حضرت علی محمد نعیم ابن حضرت محمد العزیز ثانی نے بھی اردو کے الفاظ اپنے فارسی کتب میں استعمال کیے ہیں۔

۲۔ ولی کے ایک دوست تھے محمد مراد بیٹے۔ وہ لکھتے ہیں، "معتقد دل پر اس کا خیال اسے ولی تھے جو قوم زبان کا ورد محمد مراد ہے"

محمد مراد غالباً خواجہ عبداللہ وحدت (م ۱۲۱۳ھ) المعروف "شاہ کل" کے مکتوبات کے جامع تھے۔ دیکھیں گلشن وحدت (مرتبہ راقم الحروف و مولانا عبداللہ جان۔ کراچی ۱۹۶۶ء) جس میں گلشن اور عند کیسہ وغیرہ کا ذکر بھی ہے۔

تاریخ ادب اردو کی دوسری جلد اٹھارھویں صدی کے سیاسی پس منظر، پیش منظر، طرز فکر اور تہذیب و معاشرتی حالات کے ساتھ شروع ہوتی ہے۔ اورنگ زیب عالمگیر کی وفات (۱۷۰۷ء) کے بعد ملک میں ابتری پھیل گئی اور "خوب" کو "خوب" سمجھا جانے لگا۔ ڈاکٹر صاحب نے صحیح فرمایا ہے کہ "پچاس سال کے عرصہ میں نااہل جانشینوں کی بے طاقتی، خانہ جنگی، عیش پرستی اور ان کی باہمی آمیزش، عسکری قوت کی کمزوری اور سلطنت کے وسیع تر مفاد میں اتحاد کے جزیرے کے فقدان نے اس وسیع و عریض سلطنت کو بارہ پارہ کر دیا (صفحہ ۱)۔ ان حالات کے لیے ڈاکٹر صاحب نے تمام ضروری تاریخیں اور تذکرے کتب کمال ڈال دیے اور بہت سی مباحث اور محاشرہ خامیوں کا نشان دہی کی ہے۔ اور اکثر میں لکھا ہے کہ "اس صدی کے ختم ہونے سے پہلے ہی اردو زبان، نہ صرف فارسی کی جنگ لے لیتی ہے، بلکہ ادبی زبان میں کمر بستگی کے ایک کوئی نہ کوئی کونے تک پہنچ جاتی ہے۔ اردو زبان کی فتح دراصل بزرگ عظیم کے عوام کی فتح تھی جس میں ہر مذہب و عقیدہ کے لوگ شریک تھے" (صفحہ ۱۶)۔ لیکن فارسی زبان و ادب کی روایت اور مختلف اثرات برابر قائم رہے اور اب تک میں اور یہی چیزیں اردو ادب کے لیے ایک بیش بہا خزانہ ثابت ہوئیں۔ عروض، اصناف سخن، مصطلحات، صنائع و بدائع، اخلاص و اخلاق کے مضامین، شاعرانہ مزاج و مذاق، حسن و عشق کے تصور اور ان کے اظہار کے لیے بنیادی الفاظ، جمہوریت، تعلیمات، خیالات اور بکثرت ترکیب بھی اردو میں فارسی کے ذریعے عربی کے بھی ماخوذ ہیں۔

تعمیر کے بعد ڈاکٹر صاحب نے فصل اول شروع کی اور سترھویں صدی کے ادبی ادب کا پس منظر بیان کیا جو فتح پور (۱۷۰۷ء) اور فتح گوگندہ (۱۷۰۸ء) کے بعد دکن اور شمال کے تہذیب اور لسانی تعلقات قریب تر ہوئے، بہت سے شعراء لکھے ہیں کہ ان کی زبان میں زیادہ فرق باقی نہیں رہا۔ لیکن اورنگ زیب کے بعد یہ اکاکی ٹوٹ گئی۔ "جب یہ صورت حال ہوتی ہے تو نثر سے طویل جملے اور شعاری سے طویل نظموں غالب ہونے لگتی ہیں" (صفحہ ۱۲)۔ لیکن پھر اسی صفحہ ڈاکٹر صاحب نے وہی مباحث اور محاشرہ بد حالی کے نتیجے میں طویل جملوں کی تخلیق کا ذکر کیا ہے۔ میلاد، معراج نامے، بند نامے، شہادت نامے، وفات نامے اور جنگ نامے رسمی تہذیبی جزئیات کو سمجھنے کرنے کے لیے لکھے جانے لگے۔ "ملک" اس پر آشوب دور کا برفزا تلاش سکون میں ایک اوج تہذیب کی چھتری کے نیچے اٹھال ہوا اور دوسری لاف تہذیب رسوم کی ادائیگی کو اپنی خواہشات کے پورا ہونے کا وسیلہ سمجھنے لگا" (صفحہ ۱۴)۔ اس سلسلے میں ڈاکٹر صاحب بہت سے رسوم و رواج پہلے ہی (صفحہ ۱۵) بیان کر چکے ہیں اور کچھ کہاں کہاں بیان کرتے ہیں اور تہذیبی رسوم و عقائد سے متعلق مختلف نظموں اور منظموں کا ذکر کرتے ہیں۔ روشن ملی روشن سارنگی اور کئی کئی مثنوی حاضر تھیں اس لیے قابل ذکر ہے کہ اس میں عوام کی زبان، عوام کے لب و لہجہ میں ہو، گو کہ اس میں فارسی فعل و صورت بھی ہیں۔

۱۔ گیارہ کے اٹھارہ تک ہے۔ اس لیے "اتھارویں" کے بجائے "اتھارویں" بہتر ہے۔  
 ۲۔ اس دور کے اور سادات باہر سے متعلق ایک ضروری ملاحظہ روضۃ القیوم پر کتب میں ملاحظہ فرمائیے۔  
 ۳۔ یہاں اور جگہ ڈاکٹر صاحب نے بزرگ عظیم (بزرگ صاحب کو) لکھا ہے۔  
 ۴۔ جنگ پر آشوب زمانے میں اردو کو فروغ ہوا ہے اور شاہوں نے اسے منڈ لگایا، فارسی ترکیب و عادات اردو میں منتقل ہونے سے تیسری چھٹی دور سے باب میں ہو۔ لیکن صحیح تعقوت وہ نہیں ہے جو عوام اختیار کرتے ہیں۔ وہ صرف "تذکرۃ نقشب" جو جو حضرت مولانا سلیمان علیہ وسلم کی تعلیمات کا لازمی جزو ہے۔ دیکھیں سورۃ البقرہ (۱۵۱) و آل عمران (۱۶۴)، الحجہ (۲) وغیرہ۔  
 ۵۔ حضرت عبود اللہ ثانی (م ۱۳۲۳ھ) کے زمانے میں سارنگ پور، صرف کا مرکز تھا۔ مولانا باقر اور مولانا عبد الباقی وغیرہ تھے۔

اس طرح روشن علی روشن اور اسکیل امرہوی کی شہزادیوں پر مفضل بخت کر کے ڈاکٹر صاحب نے دکن اردو اور  
 شمالی اردو کا فرق متعین کیا ہے (صفحہ ۶۶-۶۷)۔ دوسرے باب میں جنگ نامہ عالم علی خان اور واقعہ شہزاد  
 (زرع ناموں) کی تفصیل ہے اور ان کی تاریخ اہمیت بھی بتائی ہے۔ تیسرا باب جعفر زبلی سے متعلق ہے۔ اس  
 باب میں ڈاکٹر صاحب نے حمود شیرانی مرحوم لکھ سے دو جگہ اختلاف کیا ہے۔ ایک تو یہ کہ جعفر میر نہیں تھے  
 میرزا تھے (صفحہ ۲۱)۔ دوسرے یہ کہ اورنگ زیب کی تخت نشینی اور جعفر کی ولادت ایک ہی سال میں  
 نہیں ہوئی (صفحہ ۹۲)۔ پہلی بات کے متعلق فرمایا ہے کہ کلیات میں ایک اہم "تقدیرانی میرزا جعفر" (صفحہ ۶۱) ہے۔  
 گوکہ کوئی شعر نہیں دیا کہ جس میں لفظ میرزا ہے اور دوسری بات کے متعلق فرمایا ہے کہ جعفر نے میان والہن کی  
 مہذبستان میں آمد کے موقع پر اس کی ایک بیوی لکھی تھی اور اسے تو شاہ جہان کے دربار میں ۱۶۵۰ء میں ایک قصیدہ  
 پیش کرنے پر انعام بھی ملا تھا (صفحہ ۹۲)۔ اس لیے ظاہر ہے کہ اورنگ زیب کی تخت نشینی (۱۶۵۷ء) کے سال ہی  
 جعفر کی ولادت کے لیے متعین ہو گئی ہو گی۔

پھر ڈاکٹر علی الدین زور کی تحقیق کی بھی تصحیح کی ہے کہ جعفر کا انتقال ۱۱۱۸ھ میں نہیں بلکہ ۱۱۲۵ھ میں ہوا ہے  
 (صفحہ ۹۱)۔ کیونکہ اس نے ۱۱۱۸ھ میں "تاریخی قطعات لکھتے اور ہمدان شاہ (۱۱۱۸ھ تا ۱۱۲۴ھ)  
 کی یاد شاہی کے زمانہ کی کیفیت بھی لکھی ہے (صفحہ ۹۳)۔

آخر میں ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں کہ "جعفر کا دور پراشور تھا۔ ایک بڑی تہذیب سنہی الہیہ رہی تھی۔ جعفر  
 زبلی، طنز و سجع کے ذریعہ اس کی مسخ روح کو آئینہ دکھاتا ہے اور دوسری طرف ایام گرشواہ اسی  
 جشن فنا میں شریک ہو کر اس کی ترجمانی کرتے ہیں۔ زبلی اور ایام کوئی ہی اس دور کے ترجمان بن سکے تھے  
 اور یہی ہوا" (صفحہ ۱۱۶)۔

فصل دوم میں ڈاکٹر صاحب نے فارسی کے ریختہ گو شعرا کا ذکر کیا ہے اور بہت حسین تنقید لکھی ہے کہ ساتھ ہی لکھی ہے کہ  
 "موسم بدلتا ہے تو بہت جلد سے جانے والے موسم اور آنے والے موسم میں کشمکش شروع ہو جاتی ہے۔ یہ آگے بڑھی  
 اتنی آہستہ رہتی ہے کہ نئے موسم کی خبر ہمیں اس وقت ہوتی ہے جب وہ واقعی آچکا ہے۔ یہی صورت روايت  
 ساتھ ہے جو موسم کی طرح وقت کے ساتھ ساتھ بدلتی جاتی ہے اور معاشرے کو اس تبدیلی کی خبر اس وقت ہوتی ہے  
 جب وہ اسے قبول کر چکا ہے" (صفحہ ۱۲۱)۔ روايت کی تبدیلی کو قبول کرنے والے یا معاشرے کو اس  
 تبدیلی کی خبر لانے والے شعرا میں عیدالغنی قبول، شاہ وحدت (شاہ گل) شاہ گلشن، بیدل، امیر، انجام، پیام،

۱۔ ڈاکٹر صاحب نے بھی دو جگہ صفحہ ۱۱۲ (سطر ۱۶) اور صفحہ ۱۱۵ (آخری سطر) میں میر جعفر ہی لکھا ہے۔

۲۔ جعفر زبلی کی ایک مستقل تصنیف "جنگ نامہ" کا نشان دہی ڈاکٹر مخدوم الاسلام صاحب نے اپنے مضمون  
 "تین نشری نوادر" (نقوشن - لاہور ۱۹۶۶ء) میں کی ہے۔

۳۔ راقم الحروف نے جشن نامہ (اورینٹل کالج لاہور ۱۹۶۲ء) کے لیے ایک مضمون "کلام بیدل کی تاریخ تعین"  
 عروں کیا تھا۔ اس میں تعین ہے کہ بیدل نے ۱۶۵۰ء میں ہمارے (یعنی) کا سفر اختیار کیا اور وہاں ۱۶۶۰ء  
 ۱۶۷۰ء کو شاہ جہان کے انتقال پر تاریخ لکھی۔ بیدل سے واقعات پر تاریخیں کہیں۔ فرخ سید (۱۱۱۸ھ)  
 شاہ گل سے بیعت ہو گیا تھا۔ بیدل نے فرخ سید کی مدد بھی لکھی ہے۔ سفینہ خوش گو کے دفتر نالت میں  
 شاہ گل کے فارسی کلام (غزل و رباعی) کے نمونے محفوظ ہیں اور شاہ گلشن کے بھی۔

آرزو، مخلص، ہمارے آزاد بیکراہی وغینہ تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے ان میں سے کئی شعراء کے حالات بھی دیے ہیں اور کلام کا نمونہ بھی دیا ہے۔ شیخ سعد اللہ گلشن کے حالات تحقیق کے لئے میں کہہ شاہ گل نے کہ مرثیہ اور سید گل کے شاگرد تھے۔ یہ بھی لکھا ہے کہ انھوں نے وہی گوہ غزل بھی دی تھی (دورانِ دل، صفحہ ۱۳۸۔ یہ مطبوعہ اخیر ترقی یافتہ جو نمونے کے لئے تھی اور یہ کہ انھوں نے اپنے فرشتہ کے نام کی مناسبت سے گلشن مخلص اختیار کیا تھا۔ (صفحہ ۱۶۸) پھر یہ بھی لکھا ہے کہ بقول بندر ابن داس خوش گور کے، "۲۲ سال احمد آباد، گوات اور رنگ آباد اور دوسرے بلادِ دکن میں گھومتے۔ اس کے بعد بیس سال دہلی میں رہے" (صفحہ ۱۳۰)۔ خوش گور، شاہ گلشن کے شاگرد تھے اور انھوں نے سن ۱۱۱۰ھ میں ۸ سال وفات لکھا ہے۔ یعنی ۱۱۲۰ء سے ۱۱۲۸ء تک دہلی میں رہ کر وہیں فوت ہوئے اور اس کے پہلے وہ ۲۲ سال ماہر رہے اور ۲۲ سال کے پہلے بھی وہ دہلی میں ہی تھے اور بقول سرخوش نے ۸ سال اُن کی (سرخوش کی) شاگردی میں رہے تھے۔ اور "آخر میں میرزا سید گل کی صحبت اختیار کی"۔ پھر ڈاکٹر صاحب نے شیخ ابرار آبادی، قزلباش خان امیر اور امیر خان انجام مکہ حالات کی تحقیق کی ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ انجام "رہینہ" کے موجد تھے گوگل اُن کے اس صنف کے اشعار اسباب و سبب نہیں ہیں۔ اس کے بعد اس فصل کے باب دوم میں فارسی کے رہینہ گوشتوار، یعنی سراج الدین علی خان آرزو، اندرام مخلص، الاریک چند ہمار، (اسیے درگاہ علی خاں درگاہ اور میر غلام علی آزاد بیکراہی کے حالات اور کلام کا ذکر کیا ہے بعد تفصیل و تحقیق کے ساتھ ان پر بحث کی ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ "سراج الدین علی خان آرزو نے اردو میں تقریباً ۲ شعور کیے ہیں۔ اشعار کی یہ تعداد بزرگی ہی نہیں کہ اُن کے حوالے سے اُن کو تاریخ ادبیہ کوئی جگہ دی جائے۔ لیکن اس دور کی ایک بڑا اثر علی وادی شخصیت کی حیثیت سے انھوں نے ایسے کرے اثرات چھوڑے ہیں کہ رہینہ نے فارسی کی جگہ لے لی ہے۔۔۔ (صفحہ ۱۶۸)۔ لیکن راجح الحروف اتنا اعجاز مند کر کے لگا کہ فنِ لغت پر جس انداز سے انھوں نے علمی ضرورت انجام دی ہیں انھیں اردو ادب کی تاریخ میں ہمیشہ یاد رکھا جائے گا۔ ڈاکٹر صاحب نے خود بھی صفحہ ۱۶۷ تا ۱۶۸ میں اس کا اعتراف کیا ہے۔ اور قدرت اللہ قاسم کا یہ قول نقل کیا ہے کہ "اُن کا رتبہ والا، رہینہ سے بالاتر ہے۔۔۔" (صفحہ ۱۶۰)۔"

علی تذکرہ نشتر عشق میں ہے کہ سید گل کی تجویز پر شاہ گلشن نے اپنا مخلص (گلشن) اختیار کیا تھا۔ شاہ گل کے کتبیات "گلشن وحدت" کے نام میں بھی یہی مناسبت نظر آتی ہے۔ ان کتبیات کے جامع سراج گلبراد کثیراً تھے اور نہ کہ وہی نے انہی کے متعلق کہا ہے۔۔۔ معقول دل جو اُس کا خیال اسے دیا تھے۔ جو عجم زبان کا ورد قوم مراد ہے وہی کے ایک شعر میں (عمر آئے سہمی) وحدت اور گل کی رعایت تھی ہے۔

برہان، شاعری کا سلسلہ اس طرح بن جاتا ہے کہ شاہ گل کے شاگرد اور شاہ گلشن اور شاہ گلشن کے شاگرد غنڈکیب (اور وہی بھی) اور اُن کے صاحبزادے خواجہ مردود اور میر اختر علی بیام کا نام شرف الدین علی خان تھا۔ تذکرہ خوش نمونہ زبیا (اپریل ۱۹۷۰ء صفحہ ۳۱) میں بھی اس نام اور مخلص کا ایک شاعر مذکور ہے جو مخلص کا شاگرد تھا۔ ذکر یہ ہے کہ وہی دیا ہے۔

بائے اُس ویلانے دل نہ کام ہی الیا کیا۔ کہ تو یہ نام تھا اور جو کوئی رسوا کیا

سراج الدین علی خان آرزو کی چراغِ حیات و غنات اللغات کا حاشیہ ہے یہی ناول کشور نے ۱۹۸۰ء میں شائع کی تھی اور خود صاحبِ حیات اللغات نے اس کے استفادہ کرنے کا اعتراف مقدمے میں کیا ہے۔

اس دور میں فارسی شاعری کی علامات اور اشارات کا استعمال اردو میں عام ہو گیا تھا اور دیکھا جاتا تھا کہ اس دور میں  
 "موقع دہلی" سے نہ صرف شعر شاعری اور کی معاشرتی حالت کی تعین معلوم ہوتی ہے بلکہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ "اس دور میں  
 ریختہ کا رواج عام ہو گیا تھا۔ منقبت کتب میں جاوید خان، مرثیہ گوئی میں مسکن، حزن اور بلبلین شہرت  
 رکھتے تھے، قدیم ریختہ میں ایسی شاعری کرتا تھا جیسے فارسیاں، فارسی میں کرتے تھے۔ مضمون میں فارسی  
 اور ریختہ کے اشارات ساتھ ساتھ چھو جاتے تھے" (صفحہ ۱۷۷)۔ تاہم یہ دور فارسی اور عربی ہی کا تھا اور اقلیت  
 حسان البند آزاد بگلائی تو برصغیر کے سب سے زیادہ مستند علماء میں شمار ہوتے تھے۔

فصل سوم، دلی کے اثرات سے شروع ہوئی جو اور ایام گوئی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے جس کے توجیہ  
 ڈاکٹر صاحب نے اس طرح کی ہے کہ "اس دور میں (پرتھوی)۔۔۔ ایسے کچھ کھیلے جن کو چھانڈنے کے لیے فارسی نائنٹی پر  
 زور دے رہا تھا۔ اس کا باہر اس کے باطن کے مختلف تھا۔ شہزیت کا تقاضا، فرد کو اندر باہر رکھنے کی  
 طرح کھارہا تھا۔ (اس طرح) سارے معاشرے کو برہیز اور برہات کے دو رخ اور دو معنی نظر آ رہے  
 تھے" (صفحہ ۱۹۰)۔ ایام گوئی کو داغ دار بنانے کے لیے اور عموماً بھی تھے (صفحہ ۱۹۶-۲۰۱)۔ ڈاکٹر صاحب  
 فارسی شعراء کی روایات کی (صفحہ ۱۹۶) اور صفحہ ۱۹۷ کے "المجاز منظرۃ الحقیقۃ" (صفحہ ۱۹۸) کی صورت  
 توجیہ کی ہے اس کے اختلاف کیا جا سکتا ہے لیکن اس حقیقت ضرور ہے کہ معاشرے کے انبان بدلنے میں  
 اور چھوٹے بڑے سب کچھ میں کس طرح متاثر ہوتے ہیں۔ اور گو کہ ایسے دور میں "گوئی جو اعلیٰ ہے، گوئی  
 گیسو دراز" یا گوئی نظام الدین اولیاء نظر میں آتا" (صفحہ ۲۰۱)۔ تاہم یہی دور اصلاح حال کا ضروری ہے کہ  
 اسی دور میں پتہ در پتے شاہ عبدالرحیم (م ۱۱۳۱ھ)، ان کے چچا شاہ ولی اللہ (م ۱۱۳۱ھ)، حضرت منیر  
 جان جانا (م ۱۱۹۵ھ) اور شاہ فیروز (م ۱۱۹۹ھ) جیسے علماء اور مرثیہ گوئی میں پیدا ہوئے تھے۔

ڈاکٹر صاحب نے پھر شاعری میں صاحب دیوان شعراء کی اولیت پر بحث کی ہے اور پھر فرسٹ کلاس دھنوی کے  
 اس قول کو سمجھ نہیں سکا کہ "فائز ایسے شاعروں میں سے ہے مقدم ہیں (صفحہ ۲۰۳)۔ ڈاکٹر صاحب نے ثابت  
 کیا ہے کہ "شاعری میں ریختہ گو شعراء میں آبرو پہلے صاحب دیوان شاعر ہیں جنہوں نے دلی کے انداز پر  
 (فائز کی طرح) اپنا دیوان ریختہ مرتب کیا" (صفحہ ۲۰۷)۔ اسی لیے اس فصل کے دوسرے باب میں آبرو  
 میں کی شاعری پر افضل منقبت کی گئی ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے شروع میں ان کے حالات کی تحقیق کی ہے، پھر صاحب  
 خان ناصر کے حوالے سے آبرو اور حضرت منیر کے مکالمہ کا ذکر کیا ہے کہ حضرت منیر نے ان کی خدمت میں ایک  
 شعر کہا تھا۔ یہ واقعہ اور ایسے دوسرے واقعات جو فرسٹ کلاس آزاد نے بھی مختلف جگہوں پر لکھے ہیں، ان کے معنی مزاحیہ  
 ہیں تاہم کی روشنی میں غلط معلوم ہوتے ہیں۔ آبرو ۱۰۹۵ھ میں پیدا ہوئے اور ۱۱۶۶ھ میں فوت ہوئے۔  
 دلی میں ان کی آمد کی تاریخ اور وہاں کے قیام کی صحیح مدت متعین نہیں۔ فرض کر لیا جائے کہ وہ ۲۵-۳۰ سال کی  
 عمر میں دہلی آ گئے تھے لیکن (۱۱۲۰ھ یا ۱۱۲۵ھ) تو اس وقت حضرت منیر (م ۱۰۱۰-۱۰۱۵ سال کی ہو گئی۔  
 حضرت منیر نے اپنے فارسی دیوان ۱۱۲۰ھ کے مقدمے میں لکھے ہیں کہ "رسال شانزہ از عمر بزرگے ایر خاکسار  
 غبار بیتی نشست و در بیست، مشت خاکر خود را بدامان درویشاں بست، مدت سی سال برد در در  
 و خانقاہ جارب کبیدہ و ایام گزیدہ عمر میں شہن شریف گزرا ایندیکول اللہ و قوتہ در طول مدت زندگی  
 دست طلب بلوشت دنیا نیالود و پاسے سعی درین راہ نمود۔ (مروڑ کے ہزار و صد و چھاد ہجری دست و عمر  
 بہشتت رسیدہ از بیست سال بکنج عولت آرمیدہ است۔۔۔"

یعنی بیس سال کی عمر سے قریب تیس سال تک آپ نے "مدرسہ خانقاہ" میں اپنی عمر گزارا اور قریب ۵۰ سالہ  
گوشہ نشینی اختیار کی۔ ڈاکٹر صاحب نے بھی صفحہ ۳۶۱ تا ۳۶۲ ان کے فضائل و مواضیل کا ذکر کیا ہے۔ تو پھر  
اور چھتے پانچوں نفسیہ اثرات کے لیے ویسا اثر اور اثرات کو نوکر مکن ہے۔ گستاخ علی  
ڈاکٹر صاحب نے صریح فرمایا ہے کہ "ایام گزشتہ روتوں اور ذہنی تہذیبوں کا ساتھ دینے سے قاصر تھی، اس لیے  
تینہ سال کے اندر اندر اس کا اثر زائل ہو گیا اور اس کا بیگ نہی شاعری نہ لے لی۔ اس نئے رحمان کے پہلے

ترجمان مرزا مظہر جانجانی تھے جو ایک طرف فارسی وارو کے اثرات اور دوسری طرف روحانی صلیح پر  
اس دور میں رشتہ و پرورش کا مرکز تھے" (صفحہ ۳۶۸)۔ (اسی کے ساتھ آپ نے یہ بھی لکھا ہے کہ آپ  
"فارسی شاعری کے سارے اسالیب، اصناف اور سمیت، اردو شاعری کے لیے قابل قبول ہو گئے اور ایک  
پختہ کار زبان کی شاعری اور اس کے تمام مضمومات، لغتوں، واردات عشق، اخلاقیات، فریاد،  
رند، وادویش، حیات و کائنات کے مسائل بھی اس کے تصرف میں آ گئے۔ فارسی آج تک واجب، اس کی  
لحن اور لہجے، استعارات و تشبیہات کا رنگ و مزاج، رمزیات و صہمیات، علامات و تہنات،

نہایت و تراکیب، اردو شاعری کے خون میں شامل ہونے لگے" (صفحہ ۳۵۱)۔ پھر آپ نے "تدوین" والے  
شعرا کی زبان و بیان کا پس منظر بیان کر کے ایسے شعرا کی خدمات کا اعتراف کیا ہے۔ اور اس  
فصل کے دوسرے باب میں حضرت مظہر اور ان کے شاگردوں کی لسانی اور ادبی خدمات کا تفصیل سے جائزہ  
لیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ غیر ایام والے شعراء کے ان کا دھبہ کہہ کر ہند ہے۔ اور انہوں نے کہہ دیا ہے ایک ایسے  
چمکے کے تعمیر کی جو جس میں ترکیب، ایرانی اور سیدی کی طرح ایک وحدت بن گئے ہیں (صفحہ ۳۵۵)۔  
حضرت مظہر کے شاگردوں میں لکھن پہلے جوان "شاعر ہیں" ہنوز نہ ایام گوئیوں کے سید تھے مگر صاف اور  
پاکیزہ رجحانے لکھا اور دوسروں نے ان کی پیروی کی (صفحہ ۳۶۲)۔ لکھن حضرت شاہ گل (سید احمد  
وحدت سر سیدی جتوئی) کے پوتے تھے، اسی لیے حضرت مظہر کو بہت عزیز تھے اور ان کے ذہن کا کمال کے  
مستحق اشنا کیا ہے، کافی ہے کہ شاہ حاتم صبیحہ اُسناد نے ان کی زمین میں غزلیں لکھی تھیں، (پہلی غزل ۱۵۱)۔  
تعمیر کے

لکھن کے دیوان میں ان کے لاکھ بجدی اعداد کے مطابق ۱۷۰ غزلیں ہیں اور ان میں صرف تیرہ بحر میں اشعار ہوئی ہیں

۱۔ کلیات طریقات (طبع مراد آباد ۱۸۹۵ء) کے صفحات ۱۶۶-۱۶۷ میں بھی شاہ ولی اللہ نے بہت احترام اور دماؤ کے ساتھ  
حضرت مظہر کو یاد کیا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے (۲۵۹) حضرت مرزا مظہر کے نام و تخلص کے متعلق موروثاً آزاد ہلکا اور کابیان نعل کی جن  
ہلکوں داس ہندی نے سفینہ ہندی (۱۳۱۹ء) میں اسی کے نشا جلتا واقعہ دوسری طرح نقل کیا ہے اور حضرت مظہر کے بعض شاگردوں کا  
ذکر بھی کیا ہے، جس میں جید بیگ اکبر (صفحہ ۱۹) اور فقیر دوست (صفحہ ۷۷)، مسلم لعل عزت (صفحہ ۱۳۸)، شیخ نظام علی (صفحہ ۱۴۱)  
۲۔ ڈاکٹر صاحب نے ایام گو شعرا کا ذکر بھی تفصیل سے کیا ہے۔ آبرو کے علاوہ حاجی، معترفوں، یک رنگ، احسن، و شہان  
سجارت علی اور میری، یک رو، سجاد و غیرہ پر بھی بحث ہے اور ان کے حالات کا تحقیقی جائزہ بھی لایا ہے۔ میان یہ زمین کر  
یہ عمل نہ ہو گا کہ شیعہ اردو، سندھ، اپنی دہری کے ایک خاصہ ہے۔ مگر پورا دیوان سجاد و رفیق کے شائع کیا تھا۔  
۳۔ ایسے شعرا کا ذکر فصل سوم کے چوتھے باب میں ہے۔ اشرف، فائز، ریحان، مہنگ، بربک، حابر، عذات کا ذکر  
پری تھیں کے ساتھ ہے اور ان کے متعلق بہت سی نئی معلومات ہم پہنچائی ہیں۔

اگر امام نے ان غزلوں کا تجزیہ کیا ہو اور فرمایا ہو کہ "یقین نے اپنے مختصر دیوان میں فارسی شاعری کے تبادلی  
 علامت و رموز، تلمیحات و اشارات، بندش و تراکیب، بحور و اوزان اور خوبصورت زمیں پر آتما کر کے  
 اردو شاعری کا رشتہ ایک بار پھر براہ راست فارسی شاعری کی روایت سے قائم کر دیا۔۔۔ (صفحہ ۸۸)۔۔۔  
 عبدالحی ناہان، میر محمد باقر حیران، محمد فقید دروند، اشرف علی قحان، احسن الدین بیان، سب اسمی  
 اسکول کے تعلق رکھتے ہیں اور "ترجمہ عملی تحریک" کے ایک بہت اہم شاعر شاہ جات ہیں۔ بیروز نے اپنے غزلوں  
 زندگی میں تین دور دیکھے اور اردو شاعری کو اپنی صلاحیتوں کے ایک ایسے صورت عطا کی جیسے نئی نسل کے  
 شعراء نے خود جات کی زندگی میں نئے رنگ مگر مکمل کر دیا" (صفحہ ۱۱۵)۔۔۔ اس لیے ڈاکٹر ناہان نے اسے  
 فضل کا خیرا باب شاہ جات سے متعلق باندھا ہے۔ ان کے حالات، ان کے کلام کی تحصیل و نظم و نثر میں  
 ان کی انفرادیت اور ان کی مجموعی خدمات کو تفصیل اور تحقیق کے ساتھ بیان کیا ہے۔

فضل بیچم کا پہلا باب "میر و مراد" سے شروع ہوتا ہے اور یہ زمانہ وہ ہے جو اورنگ زیب کی وفات کے بعد سے  
 برطیغ کی تباہی اور برہائی کی یادگار ہے۔ لیکن یہ زمانہ وہ ہے جب کہ اردو شاعری میں "عزیمات و واردات" کا  
 رجحان تیز ہوا (صفحہ ۱۲۰) اور بڑے بڑے شاعر پیدا ہوئے۔ غزل، غزلی، تصنیف، ہجو، مرثیہ، نثر آشوب،  
 و اسرحت وغیرہ اصناف سخن رواج پذیر ہوئے اور "فارسی کے مسند اقتدار کے بیٹھے ہی اردو شاعروں کو  
 بھی وہی مقام مل گیا اور دربار سکار، امداد و نواہین کی ویسی ہی سہرستی حاصل ہو گئی جیسی اب تک معروف  
 فارسی گوئیوں کو حاصل تھی" (صفحہ ۱۶۱)۔۔۔ اصناف سخن کے علاوہ شعراء کے تذکرے بھی اس دور میں بہت  
 زیادہ لکھے گئے اور خود زبان و بیان میں تیزی کے تبدیلیاں ہوئیں۔

فضل بیچم کے دوسرے باب میں میر تقی میر کا حال تفصیل سے ہے۔ ڈاکٹر ناہان نے لکھا ہے کہ میر ۱۱۳۵ھ میں  
 پیدا ہوئے (۱۱۳۷ھ میں نہیں)۔ یہ بھی لکھا ہے کہ میر نے حضور خان آرزو سے کسب فیض کیا، آملی کے مشورے پر  
 دکن گئی مشورع کی، ہماری (تھون) کے دوران شاعری کا آغاز ہوا اور ہماری کے بعد تعلیم کا سلسلہ شروع ہوا۔  
 ۱۱۲۵ھ سے ۱۱۶۰ھ تک وہ آرزو کے پاس رہے، پھر رعایت خاص کے مترشح ہو گئے (صفحہ ۵۰۹)۔

اسی کے ساتھ ڈاکٹر ناہان نے ۱۱۶۰ھ تک میر کے دوسرے حالات تحقیق کے ساتھ بیان کیے ہیں۔ پھر ان کے معاہدات  
 معرکوں کا ذکر ہے، غرور و نخوت، احساس برتری، درد و غم وغیرہ سب میر کے مزاج و مذاق میں داخل تھے  
 خدا جانہ تسلیم و رضا کا جذبہ (صفحہ ۵۲۵) ان کی عظمت میں ودولت تھا، یا عجبو کو اختیار کیا گیا، نکات استوار  
 اور ان کے واقعات سے اس جذبے کی تائید شاید مشکل کے ہر سکہ کے ڈاکٹر ناہان نے یہی لکھا ہے کہ "اس کی مدد سے  
 ہم میر کے مزاج، کردار، شخصیت، انداز فکر، معیار شاعری، تنازعات اور معرکوں وغیرہ سے واقف ہوتے

ہیں" (صفحہ ۵۳۳)۔ لیکن فن کے لحاظ سے یہ تذکرہ معیاری نہیں ہے (صفحہ ۵۳۳)۔ تاہم اس کے محاسن  
 بھی بیان کیے گئے ہیں اور اس کے مطالعے سے میر کے نظریہ شاعری و شخصیت بھی کی گئی ہے (صفحہ ۵۳۸)۔ پھر  
 فیض میر اور دیگر میر گوئیوں کی تفصیل بھی دی گئی ہے اور میر کے کلام کے اہم لقب جو عموماً ذکر کیے جاتے ہیں اور اسے جانتے  
 پہ پایہ ختم ہوتا ہے۔

پہلے میر کی خوردگی، طوفان داری، احساس برتری، ملک خلیفہ بیان وغیرہ کا ذکر بھی صفات ۵۳۰ تا ۵۳۶۔ ۵۴۶ وغیرہ میں ملتا ہے۔  
 صفحہ ۵۵۲ میں فارسی معرکے غالب اس طرح درج ہیں گئے:-  
 ع بر گئے رو بیسی تو دارد  
 مع غلط کردہ کہ رشتہ بیچم و از خود  
 اور صفحہ ۵۵۵ میں چشم رکھنا (چشم داشتن = امید رکھنا) میں ایسا لکھا ہے۔

فعل پنج کے تیسرے باب میں میر کی شاعری (بالخصوص نزل) پر تعفیل کے بحث ہوئے اور ان کی حکایت پر بہت خوب تشوہ کیا گیا۔ ایک جگہ اس طرح تجزیہ کیا گیا ہے:-

”میر کے کلیات کو پڑھتے وقت ہمیں طرح طرح کی آوازوں کی گزرا پڑتا ہے، کبھی وہ ہمیں غم زدہ کر دیتا ہے، کبھی وہ ہمارے غموں کا تزکیہ کر دیتا ہے، کبھی وہ ایسی سمیانی کا شعور ہمیں دیتا ہے جس کے شاید ہم واقف تو تھے، لیکن اس طرح نہیں جس طرح میر نے ہمیں واقف کرایا ہے۔ کبھی ہم اس کے اگنا جانتے ہیں لیکن ان سب کیفیتوں کے ساتھ میر کے شعر ہمارے ذہن کو ایسی گرفت میں لے کر ہمیں بر لٹے رہتے ہیں اور جب کلیات ختم ہوتی ہیں تو ہم سیکڑوں اشاروں اور صرف متعجب کر چکے ہیں بلکہ احساس و جذبہ کی دنیا میں بل جھل جھاکر وہ ہمارے گونگے جذلوں کو زبان بھی دے دیتے ہیں اور ہم خود کو پلے سے زبان ہاشور اور زندہ انسان محسوس کر دیتے ہیں“ (صفحہ ۲۳)

ایک اور جگہ ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ:-

”میر ہمیں نزلانے نہیں ہیں بلکہ غم کو اس طرح بیان کرتے ہیں کہ غم کے حسن اور حسن بیان سے ہم خود غم کو بھول جاتے ہیں جیسے کسی پرونا چیز کی خوبصورت تصویر دیکھ کر ہم اس کی بدنامی کو بھول جاتے ہیں۔۔۔ میر کے غم کا اثر ایک کامیاب شہ مجبوری کا سا ہوتا ہے۔ جیسے شہ مجبوری میں ہم زندگی کے المیے کو بھول جاتے تو شدت سے محسوس کرتے ہیں لیکن جب ہم رونے کے قریب پہنچتے ہیں تو فن کا توازن، طرز حسن اور اس کا راگ آہنگ ہمیں اس غم انگیز المیہ کی کیفیت سے بچاتا ہے“ (صفحہ ۵۸۵)۔

ڈاکٹر صاحب نے غم اور غنا کے رشتوں پر بحث کی ہے اور انسانی رشتوں کا ذکر بھی کیا ہے جو میر کی شاعری کی ”تجربہ گاہ“ ہے (صفحہ ۵۸۹)۔ ”زن کی آنا پرستی“ بددماغی، کم آمیزی اور بے نیازی میں زن کی شاعری کے عواقل تھے اور ایک بات یہ بھی تھی کہ ”جب وہ اپنے تعلق کے ساتھ خود کو منسوب کرتے ہیں تو زن کا تعلق، زندگی کا استحباب میں جاتا ہے“ (صفحہ ۵۹۱)۔

ڈاکٹر صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ ”میر کی شاعری میں قدرتی مناظر ان کے جذبے کا عقبہ بن کر آتے ہیں“ (صفحہ ۵۹۲)۔ سہل صنیع، عمارات کا استعمال، لہرو آمیز تراکیب، طویل بحر، ایجاز و اختصار، موسیقیت آمیز توازن وغینہ بھی میر کی شاعری کے خدو و خال ہیں۔ گویا مجموعی محاسن کی وجہ سے ”میر دنیا کے ان کمزوروں میں سے ایک ہیں جو بزرگ اور پیر ادب میں عظیم سمجھے جاتے ہیں“ (صفحہ ۶۰۳)۔

آخر میں ڈاکٹر صاحب نے میر کی زبان اور مختلف اصناف سخن پر بھی بحث کی ہے اور اپنی اس پہلو کے حقد اول کو ختم کر کے دوسرے حصے کے مطالعے کی دعوت دی ہے۔



جلد دوم کے دوسرے حصے کا آغاز فصل پنجم کے چوتھے باب سے چرتا ہے جو سودا سے متعلق ہے۔  
سودا کے حالات کے متعلق بھی ڈاکٹر صاحب نے تحقیق فرمائی ہے۔ مختلف تہذیبوں کے اقوال کو پرکھنے کی کوشش  
کی ہے اور سودا کے مختلف مقامات کے قیام کے سینیں متعین کیے ہیں۔ سودا نے فارسی میں خان آرزو سے  
اور اردو میں شاہ خان سے مشورہ کیا تھا (صفحہ ۵۵) بلکہ خان آرزو ہی کا تجویز پر انھوں نے اردو میں شاہی  
شروع کیا تھی (صفحہ ۶۵)۔ بہت سے اور واقعات بھی لکھے ہیں۔ مثلاً۔

میر نے جب نکات الشعراء (۱۱۶۵ء) مکمل کیا تو سودا کو یقین کے مقابلے میں کھڑا کر کے یہ بھی لکھو یا  
کہ انھیں ملک الشعراء کہنا چاہیے اور شاہ جو سودا کے شاگرد تھے یہ بھی لکھتے ہیں کہ "ناہار بادشاہوں کی  
قبولیت اور عالی مرتبت سلاطین کا تقرب اُسے (سودا کو) حاصل ہوا اور بالفعل ملک آرزو کے  
خطاب کا، جو شاعروں کا بلند درجہ ہے، اعزاز و امتیاز رکھتا ہے" (صفحہ ۵۵)

ڈاکٹر صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ میر اور سودا دونوں خان آرزو کے گروہ کے تعلق رکھتے تھے، پھر میر نے  
پچھڑیوں اور ان کو جاہل کہ دیا اور سودا نے اس سخت کلامی کا جواب صرف یہ دیا کہ۔  
"ع وہ ان طرزوں کے کیا واقف، وہ میا انداز کیا سمجھے!" (صفحہ ۶۶)

اس کے بعد ڈاکٹر صاحب نے سودا کے دوسرے واقعات لکھے ہیں۔ ان کی دیانت، قادر الکلامی، ولایت  
اور صلاحیت سب کو مسلم ہے۔ البتہ با کمال شعراء کہہ سکتے ہیں۔ سزا اور نظم دونوں میں ان کی  
دانشیت موجود ہے اور غالباً ان کی کوئی تعریف غیر مطلوب نہیں ہے۔  
ڈاکٹر صاحب نے پھر میر اور سودا کے چار قریب المعنی اشعار لکھ کر ان کا موازنہ اور مقابلہ کیا ہے۔  
مزاج اور مذاق دونوں شاعروں کا مختلف ہی اس لیے ان میں فرق پایا جاتا ہے لازمی ہے۔ پھر سودا کے  
وہ اشعار بھی پیش کیے ہیں جو لکھنؤ کے دبستان کے زبان قریب ہیں (صفحہ ۶۸) اور جو تاریخ کے دور کے  
معلوم ہوتے ہیں۔

فزل کے علاوہ قصیدہ سودا کا شاہکار ہے۔ اس صفت میں غالباً اردو کا کوئی شاعر ان کے پایا کا نہیں۔  
ڈاکٹر صاحب نے سودا کی زبان و بیان پر بھی تفصیلی بحث کی ہے اور صحیح فرمایا ہے کہ "وہ ہمیں ایک پیرائے  
شاعر نظر آتے ہیں جنھیں شعر گوئی کا بے پناہ ملکہ و دلچت ہوا تھا۔ ان کے لیے شعر کہنا ہوا سانس اپنے اور کاتے  
کرنے کا مترادف تھا" (صفحہ ۷۱)۔

فصل پنجم کا باغیچوں باب خواجہ میر درد سے متعلق ہے۔ اس باب میں بھی تحقیق کے ساتھ درد کے حالات  
درج ہیں۔ ان کی مختلف تصانیف کے شواہد کے ان کے سینیں بھی متعین کیے ہیں۔ اور ان کے مقام کا

۱۔ بالآخر (برائے) کا خانقاہ نقشبندیہ میں سودا کے کلیات کے دو نقلی نسخے موجود ہیں۔ مجھے اب ان کا سال کن بہت یاد نہیں  
لیکن ایسا خیال ہے کہ وہ دونوں نسخے ۱۱۹۵ھ کے لگ بھگ تیار ہوئے تھے۔ مرہٹوں کے شاگرد آپس نے مطبع مصطفائی سے  
۱۲۷۰ھ میں کلیات سودا شائع کیا تھا۔ لیکن ان کی تصحیح کے باوجود اس کی تصحیح کی ضرورت باقی رہی ہے۔  
۲۔ راقم الحروف کا ایک حقیر سا مضمون "سودا کے قصیدے" (ادب جگرتی) مارج اور مہدو میں درج ہے۔ متعلق مفید ہو سکتا ہے۔

۳۔ سماع کے متعلق ایک غلط فہمی عام ہے کہ وہ فرما کر اس کے لیے لازم و ملزوم ہیں۔ حالانکہ ایسی بات نہیں ہے۔ نیز مزاد کے  
حد و لغت اور عشق الہی کے متعلق اشعار ایک پاکیزہ شخص کے سنہا پر لکھے ہیں۔ البتہ اس فعل کو بھی لازم نہیں سمجھنا چاہیے  
۴۔ حضرت ہمارا الیر یعنی ہزاری رحمت اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ "شاہین گاروی کہتے ہیں کہ انکار کی کتب۔ دیکھیں کہ ۲۳ کتابتیں لکھی گئی ہیں۔

ذکر بھی ہے۔ درد کے اوصاف میں قدرت اللہ مشرق کا یہ قول ہی کافی ہے کہ "تشرک، تجرید و استغناء میں  
 اُن کا کوئی نشانہ نہیں تھا" (صفحہ ۲۸)۔ اور "استقلال اُن کے مزاج میں ایسا تھا کہ ان کے  
 اُچھڑنے پر جب قدرت دار بے عزت ہو گئے اور اہل کمال ایک ایک کر کے آتی چھوڑ کر باہر جاتے گئے، وہ اپنی تلک سے  
 نہ بچے اور ساری تکلیفیں غنڈہ پیشانی سے برداشت کرتے رہے۔۔۔ زیادہ وقت عبارت دریا صفت میں  
 گزرتا۔ جو وقت بچتا وہ تصنیف و تالیف میں صرف ہوتا جس کا اندازہ اُن کی تصانیف کی تعداد اور حجم کو  
 دیکھ کر کیا جاسکتا ہے" (صفحہ ۲۹)۔ پھر ڈاکٹر صاحب نے درد کے "طریق قمری" کا تفصیل دی ہے اور اُن کے  
 "وطن در سفر" کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "بزرگ عظیم کا تاریخ انوف میں درد کو مفکر صرف کی طرف صفت میں  
 شامل کرنا چاہیے جس میں دانا گنج بخش، خواجہ بہزاد، نواز گیسو دراز، امین الدین اعلیٰ اور مجدد الدین نانی وغیرہ  
 گھومتے ہیں" (صفحہ ۳۰)۔ اس موضوع پر زیادہ کچھ عرض کرنے کے بجائے خود ڈاکٹر صاحب ہی کا قول نقل کرنا  
 مناسب معلوم ہوتا ہے کہ "وہ لوگ جو تصوف پر زوارین کا الزام لگاتے ہیں یہ کہتے ہیں کہ تصوف نے ہمیشہ  
 دور زوال میں مقبولیت حاصل کی ہے اور اس کے ثبوت میں زوال الہیاد اور زوال دہلی کی مثال پیش کرتے ہیں  
 وہ بھول جاتے ہیں کہ اس دور میں تصوف پہلے انسان کے زخموں پر مرہم رکھ کر اُسے نیا صحرانہ دیا اور اس میں  
 شوق کی میں نئے معنی اور نیا مقصد پیدا کر کے اُسے اس زوال کی مشادینہ والی پستی سے بچایا" (صفحہ ۳۱)۔ پھر  
 پھر ڈاکٹر صاحب نے بڑی عمدہ بات کہی ہے کہ "شاعری، درد کے لیے ایک قسم کی عبادت ہے۔ وہ شاعری اس طرح کرتے  
 ہیں جیسے مذہبی عبادت کو انماک و غلوں سے ادا کرتے ہیں" (صفحہ ۳۱)۔ یہاں اس طرح بھی لکھا گیا ہے  
 کہ ہر وہ کام جو اللہ کی رضا کے لیے کیا جائے عبارت میں شمار ہوتا ہے درد بھی غالباً اسی نیت سے شاعری  
 کرتے ہوں گے۔

درد نے بیشک وحدۃ الوجود اور وحدۃ الشہود کو یکساں کرنے کی کوشش کی ہے اور اس مسئلے پر یہ شعر مکتبہ ہے:  
 فتفق آریس میں ہیں اہل شہود۔ درد آنکھیں دیکھتا ہم ایک میں  
 اس سلسلے میں انھوں نے بکثرت صرفانہ اصطلاحات بھی استعمال کی ہیں بلکہ اُن کے خاص "جازی" تصور است  
 عشق حقیق کی تعاریز کرتے ہیں۔  
 فضل و سنج کے چھٹے باب میں قائم، میر سوز اور میر اثر کا ذکر ہے۔ یہ وہ شعراء ہیں جو باکمال ہونے کے باوجود  
 میر اور سودا کی وجہ سے زیادہ مقبول نام حاصل نہ کر سکے۔ قائم کو درد کے اور میر سودا کے شاعر گرد مہوشے۔ دہلی میں  
 رہے۔ ملازمت کی، پھر ملازمت کے علیحدہ بہتے تو ایسا تکرار لکھنا شروع کیا۔ سودا سے کچھ عرصے تک  
 یہ تعلق ہونے، پھر مل گئے اور اُن کی وفات تک اُن کے مستند رہے۔ موت کا وقت سما کلام جو سودا کے  
 اس روح کی تمام کلیات سودا میں فطری کے شامل ہو گیا۔ یہ تمام واقعات ڈاکٹر صاحب نے تحقیق کی آرا سے بیان  
 دیکھے ہیں اور اُن پر سے غلطیوں کی تاریخ کی کو دور کیا ہے۔ پھر ان کے کلیات اور تکرار پر بحث کی ہے۔

عمل لکھنا ڈاکٹر صاحب نے جلد دوم کے حصہ اول (صفحہ ۲۰۱) میں المہاز قنطرۃ النقیۃ کی تاویل دوسرے انداز کے کردی ہے۔

قائم کو تذکرہ انگاری میں یہ ذولیت حاصل ہو کر انھوں نے اردو شاعری کو تین طبقات میں تقسیم کرنے کی روایت قائم کی جو حسبہ کی بیرونی دوسرے تذکرہ نگاروں نے کی ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ قائم کے تذکرہ مخزن نکات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ مجلس عالمگیری کے چوالیسویں مجالس (جلد ۱۱ صفحہ ۱۰۷) کو دیکھ کر (ایچے دوست) سید ابوالکالی کے حیران دہلی آئے تھے اور شاہ سیدالہ گلشن سے ملاقات بھی ہوئی تھی جنھوں نے ولی کو زبان ریختہ میں شعر کہنے کا مشورہ دیا تھا اور تعجباً یہ مطلع موزوں کر کے ولی کے حوالہ کیا تھا۔

خوبی اعجاز حسین بارگراں الشاکرون۔ بے تکلف صفحہ کاغذ، پیرہنیفکاروں، (صفحہ ۷۷) عدل پھر ڈاکٹر صاحب نے دیران قائم کے اشعار کی نوعیت قائم کی ہے کہ اس میں یا تو ایسے شعریں کہ جن کا ایک ہی مصرع جان داری، دوسرا نہیں۔ یا پھر دونوں مصرعے جاندار ہیں۔ یہ ایک لطیف تقسیم ہے جس سے شاید ہر شخص اتفاق نہ کر سکے گا۔ بہر حال، قائم کا مزاج میرا مومن یا غالب جیسا تو نہیں ہے۔ خود سودا سے بھی مختلف ہے اور یہ اختلاف کب اور کس میں نہیں رہا ہے! ڈاکٹر صاحب نے خود بھی قائم کے ایچے اشعار نقل کیے ہیں (صفحہ ۷۸ تا ۷۹) جن کے کون متاثر نہ ہو گا؟

قائم کی دوسری اصناف سخن اور ان کے لسانی تمزے کے بعد میر سوز کا ذکر آتا ہے۔ ان کے حالات اور تصانیف کی تحقیق کے بعد ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ "سوز کی شاعری پڑھنے تو مسلم ہوتا ہے کہ جیسے کوئی شخص مزے لے لے کر، کھلے ہنڈوں ایچے عشق اور محبوب کی باتیں کر رہا ہے" (صفحہ ۹۸)۔ عطا پھر خواجہ میر انیس کا ذکر ہے کہ "جیوٹا پیڑ بڑے پیڑ کے سایے میں دسب کر رہا جاتا ہے" (صفحہ ۹۹)۔ قائم، سوز اور انیس اس دور میں "جیوٹ پیڑ" ہی تھے۔ ان کی شہنی نگاروں پر بڑی تفصیل پیش ہے کہ اس میں بہت سی خامیوں کے باوجود ایسے خوبیاں بھی ہیں جن سے ان خامیوں کا احساس بھی نہیں ہوتا۔ ان کی شہنی خواب و خیال "تمام شہزادوں کے مالک ہے۔ اس کا طرز شہنی کا سایہ بھی اور اس کے مختلف بھی ہے۔ جدید دور میں اس کی ایک اہمیت یہ بھی ہے کہ اس میں ایک شاعر کے عشق میں گم ہوجانے اور پھر تڑکیے کے ذریعے ارتقا حاصل کرنے کی داستان موجود ہے۔۔۔ اس شہنی کے طرز ادا نے جہاں میر درد کی روایت منزل کو آگے بڑھایا ہے وہاں غالب کی "کوئی امید بر نہیں آتی" والی منزلوں کے مزاج میں رنگ بھر کر اسے نئے نئے رنگ پہنچایا ہے۔ بغیر فارسی و عربی الفاظ کا یہ طرز ادا پہلے سے ایچے دور کے لیے اغزانہ بیان کی روایت کا حصہ ہے" (صفحہ ۸۰-۹) عطا

عطا ڈاکٹر صاحب نے پہلی جلد کے صفحات ۵۳۰-۵۳۱ میں ولی کے ایسے حالات درج کیے ہیں۔

عطا "میر سوز۔ آثار و افکار" ایک عمدہ مقالہ سندھیلوئی ورکھی میں سردار صاحب نے پی ایچ ڈی کی ڈگری کے لیے پیش کیا تھا۔ فرانسس کے اب تک وہ شاعر نہ پہنچا کہ ڈاکٹر صاحب نے سوز کی "ادنیٰ" کی تحریک کا ذکر بھی کیا (صفحہ ۱۰۷)۔ یہ پہلا کتابت میں لکھا اضافہ ہے۔ عطا ڈاکٹر صاحب نے بہت خوب باشعور لیا ہے۔ لیکن شاید میر تقی میر کے بیان بھی سہل متعج کی روایت اس امر کی ہے۔  
جو مجھ دیکھنے کو آتا ہے۔ پھر مجھ دیکھنے نہیں آتا  
انکے آنکھوں میں کب نہنہ آتا۔ لوہ آتا ہے جب نہیں آتا  
کتے دان بھی خدا نے تم کو کیا۔ پھر تارا نہ تھا مجھ



اردو زبان کا دیباچہ اردو نثر میں لکھا جس میں فارسی کا اثر ضرور ہے لیکن اردو مزاج نمایاں ہے۔ مرزا علی گنج خان  
 اللغات حیدر آبادی (م ۱۱۹۵ھ) نے اپنے رسائل کے مجموعے پر اردو نثر میں دیباچہ لکھا لیکن اس میں فارسی اور  
 افعال کے علاوہ جملے کے مجملے فارسی ساختہ ہی کے ہیں۔ مرزا رفیع سودا (م ۱۱۹۵ھ) کی نثر کی  
 پراپرٹی کا دیباچہ اردو نثر میں ہے لیکن زمانہ کے رواج کے مطابق اس میں عبارت آرائی ہے۔ میر تقی میر  
 ولہری (م ۱۱۵۸ھ) نے انہی کئی لغات ہفت کے دیباچے اردو میں لکھے۔ ان میں دکنی لب ولہجہ ضرور ہے لیکن زبان  
 سادہ اور عام فہم ہے۔ انھوں نے اپنے اردو دیوان کے دیباچے میں، افسانہ سخن پر بحث کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ "گو  
 لیکن علمی مشورے سے بھی دیے ہیں جن سے ان کے فنی اور تنقیدی شعور کا پتا چلتا ہے۔ لیکن ان کے کچھ دیباچے  
 غلام علی عشرت برہلوی (م ۱۲۳۳ھ) نے پدمناوت (اردو منظوم) کا دیباچہ لکھا تو شمالی ہند میں ہونے کا جبکہ  
 فارسی عبارت آرائی کو ترجیح دی، گویا ان کی اردو بالکل فارسی اسلوب میں ہے اور شعری ہی ساخت بڑی بڑی  
 عبارتوں میں چھب گئی ہے۔

۱۹۰

پھر اس فصل کا تیسرا باب شروع ہوتا ہے جو مسلمانوں، عیسائیوں اور ہندوؤں کی مذہبی لغات ہفت سے متعلق ہے۔  
 اور اس سلسلے میں فقہ کی کربل لکھا ہے بحث کی ہے اور اس کے ماخذ علامہ حسین واعظ کا شہداء (م ۱۱۹۵ھ) کی روضۃ الشہداء کا  
 ذکر بھی کیا ہے۔ ایسے اٹھارہویں صدی عیسوی کے کئی شعراء نے نظم لکھی تھیں  
 ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ کربل عربی نے اپنے تذکرے میں کربل لکھا کہ طویل آیت راستہ درج کی ہے۔ اس وجہ سے پہلی بار اس کتاب کا  
 اور کربل کے مصنف فضل کا علم ہوا اور گارسان ڈانس، کو ایسی کربل عربی کے ذریعے معلوم حاصل ہوئے ہیں۔  
 ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ وہ واعظ کا مشق کی روضۃ الشہداء میں اس باب میں اور ایک خانہ ہے۔ لیکن کربل لکھا جس  
 قطعہ کے دیباچے اور مقدمے کے علاوہ فاضلات بھی شامل ہیں جو اردو نسخہ میں ہیں۔ دیباچہ اور مقدمہ خود فضل کا  
 ہے۔ لیکن فاضلات کے بارے میں کچھ نہیں کہا جا سکتا کہ آیا یہ ہیں اس فارسی جلا سے ہیں شامل ہے جس سے فضل نے  
 ترجمہ کیا ہے۔ یا یہ خود فضل کا اضافہ ہیں " (صفحہ ۱۰۳۲)۔

ڈاکٹر صاحب نے اس ترجمہ میں ترجمہ کے عمومی ماحول کی نشان دہی بھی کی ہے۔ لکھتے ہیں کہ:  
 کربل لکھا کا موضوع تو واقعات کربلا ہیں۔ لیکن پوری کتاب کا عمومی ماحول خالص ترجمہ (یا ترجمہ) کا  
 ماحول ہے۔ شادی، بیابان، رسم و رواج، آداب محفل، لباس و زینت، رسم سمن، گھانا پینا اور نشستہ بیٹھنا  
 طور طریقہ وہی ہیں جو ترجمہ (ترجمہ) کے ساتھ مخصوص ہیں۔ (صفحہ ۱۰۳۵)۔ ڈاکٹر صاحب نے اس عمومی  
 ماحول کی نشان دہی ایک دو جگہ کی ہے اگر پوری کتاب سے اس عمومی ماحول کو یکجا کر لیا جائے تو اس  
 حدی کے معاشرے کے متعلق بہت سی مفید معلومات فراہم ہو سکتی ہیں۔ اور اس موضوع پر کام کرنے والوں کو  
 ڈاکٹر صاحب نے اس کتاب کی لسانی خصوصیات بھی بیان کی ہیں اور شمال و جنوب کی الہی خصوصیات کی مماثلت ان

۱ ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ اس دیباچے میں میر تقی میر نے اپنے معاشرہ شعراء کا ذکر کیا ہے لیکن میر کا ذکر نہیں ہے (صفحہ ۱۱۰)۔  
 ۲ علامہ شمس الدہلوی نے اردو سے قدیم عربی کی دکنی شعراء کی روضۃ الشہداء نامی شعروں کا ذکر کیا ہے۔ راقم الحروف نے جنوری ۱۹۶۵ء  
 رسالہ معاشرت (اعظی گڑھ) میں دلی ولہری کی روضۃ الشہداء کی تفصیل عربی کی تھی کہ وہ ۱۱۵۰ھ میں انیسویں سوئی تھی۔ مگر الحریف لڑن  
 صاحب نے بھی ایک دکنی شاعر کی قلمی روضۃ الشہداء کے مضامین کی تھی (شاعر کا نام ابلا نہیں)۔ وہ قاضی احمد ایماں اختر جو ناگہی مرحوم نے  
 میر تقی میر کے مطالعہ کے لیے لکھی تھی لیکن ان کا انتقال ہو جانے سے وہ ابھی کے گھر نہ گئی۔  
 علامہ فضل کی کربل لکھا پر کتبہ میں جنوں ڈاکٹر فرید الدین نے نقوش (جولائی ۱۹۶۳ء) میں شائع کیا تھا۔ ماسٹر ڈانس (پندرہویں) ڈانس جیسا کہ پوربند  
 اپنے تذکرہ اردو زبان کی میں اپنا اسلوب لکھا ہے۔ نہ اپنے نایاب کے دوسرے ایشیائی میں کربل عربی کے تذکرے سے قطعہ کے متعلق تفصیلاً شاعر کی ہونے کی یہ تذکرہ ۱۹۶۵ء میں  
 جیسا تھا تو اس میں ۱۹۵۰ء میں چھپنے والی وہ جگہ کے اقتباسات کے خارج ہو گئے ہیں، پر ان کو وہ دیکھیں گے اور ان کے ہر صفحے کی طرف ہے۔

بتائی ہو۔ شریکی تقلید میں زیر، زبرد اور پیش کے بجائے جوئی، لغت اور آواز کا استعمال عام تھا اور اس کا ذکر بھی کیا گیا۔  
 اس کے بعد ڈاکٹر صاحب نے شاہ معین الدین حسین علی (م ۱۶۹۳ھ) کی فتوح المعین کی کتاب کی تفسیر دی جو کہ وہ  
 تصوف کے متعلق "جام بھان نما" کا آزاد ترجمہ ہے اور اس میں اردو (۱) اور مطلقاً تہذیب (صفحہ ۱۰۲) میں  
 یہ تصوف اور دین کے رشتے سے شاہ مراد القم کی تفسیر مراد ہے۔ لکن شروع ہوتا ہے۔ یہ صرف تیسویں پارے کے تفسیر  
 ہے اور اس کا تاریخ نام "خدائی نعمت" (۱۱۸۵ھ) ہے۔ اور اس میں عام پڑھے لکھے لوگوں کی زبان ہے اس لیے زیادہ  
 مقبول ہوئی۔ پھر شاہ رفیع الدین (م ۱۲۳۳ھ) کے اردو ترجمہ قرآن پاک اور تفسیر رفیع کا ذکر ہے اور ان کی شری  
 خصوصیات بیان کی گئی ہیں۔ شاہ عبدالقادر (م ۱۲۳۳ھ) حضرت شاہ ولی اللہ (م ۱۷۰۲ھ) کے تیسرے مفسر تھے۔  
 انھوں نے اپنے بھائی شاہ رفیع الدین کے تحت اللفظاً ترجمے کے بعد بہ ضرورت سمجھی کہ "ترکیب ہندی" کے مطابق  
 قرآن پاک کا وضاحتی ترجمہ کیا جائے جو فقہ تفسیر بھی ہو۔ موضع قرآن اس تفسیر کا تاریخ نام ہے جو ۱۲۰۵ھ میں  
 مکمل ہوئی۔ ڈاکٹر صاحب نے اس تفسیر میں کہ بہت سے محاورات جمع کیے ہیں (صفحوں ۱۰-۱۰۶)۔ اسی کے ساتھ جلیل  
 محمد شریف خان (م ۱۲۱۶ھ) کے ترجمہ قرآن پاک کا ذکر ہے جس کا ایک اہم اقتباس مولانا حسن ماری وی مرحوم کی  
 "موندہ گفتاورات" میں سب سے پہلی بار درج ہوا تھا (اس ترجمہ پر تفصیل کے لئے صفحہ ۱۰۶)۔

پھر عیالی مباحثین کی بعین مساعی کا ذکر ہے انھوں نے سترھویں صدی عیسوی کے اوائل کے سب طرح مفسرین کو فریب  
 دیکھتے اور سمجھتے کی کوشش کی تھی۔ یہاں کا لغت پورہ صرف و نحو پر مبنی ہے انھوں نے کہا ہے وہ سب اسی تبلیغی سلسلے کی  
 وجہ سے ہوئے۔

میں وقت پر ہی اس زمانہ میں لکھا جاتا تھا۔ مولانا رام نے ۱۱۹۵ھ میں بھگوت گیتا کی دانشور حکمت کی مباحث اور  
 لکھیں۔ پھر دیگر مفسرین نے سب سے پہلے اس محفوظ کا ذکر کر کے اس کی خصوصیات بتائی تھیں۔ ہندی اور سنسکرت  
 الفاظ کی کثرت سے اس کا مفہوم کم سمجھ میں آتا ہے اور یہی خصوصیت ہندو مت کی بہت سے دوسری کتابوں کی جو جو  
 نواں کثرت پر لیس کے شائع ہوئی ہیں اور اردو رسم الخط میں سے پہلے لکھ کر لکھ کر شائع ہوئی ہیں۔

اس کے بعد اس مضمون کا آخری باب آتا ہے جو انھوں نے تصانیف کے متعلق ہے۔ تہذیب میں عام داستان اور انھوں کے علاوہ  
 خصوصیات بیان کی ہیں اور نواب عیسوی خان کی داستان "قصہ ہر افروز و دلیر" سے بات شروع کی ہے پہلے  
 اس مصنف کے حالات کی تحقیق کی ہے پھر اس قصہ کی تفصیل دی ہے۔ کرداروں کے نام عام طور پر علامتی ہیں (جیسے  
 سرب داس میں ہیں) اور اس میں جزئیات بھی اسی پسند کے مطابق ہیں۔ زبان پر سب سے پہلے کی گئی۔ شاہراہ کے رات نام  
 شرافت ہو سکتا۔

۱۔ ایسا استعمال اب بھی بعض بزرگوں کی تفسیر میں دیکھا جاتا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے (صفحہ ۱۰۶) لکھا ہے کہ بعض کتابوں میں سے (سنو کے  
 عدد کے لیے) استعمال ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں درگتہ العلوم علی گڑھ کی تاریخ نامہ "معارف سے بچت" میں تاریخ بیان کیا ہے۔  
 ۲۔ صفحہ ۱۰۱ میں اس کا نام فتوح المعین ہے۔ لیکن صفحہ ۱۰۲ میں دو جگہ اور عاشرہ نمبر ۱۸ میں فتح المعین تعبیر کیا ہے۔  
 ۳۔ ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے کہ شاہ مراد القم نے پہلے ضلع مراد آباد کے محلہ میان سرائے کے رہنے والے تھے (صفحہ ۱۰۶)۔ یہ قیاس ہے کہ ان کا اس جگہ  
 نواب امین الدولہ رہتے تھے۔ شاہ مراد القم تو اپنا وطن ترک کر کے کمال علی گڑھ گئے۔ ڈاکٹر غلام الاسلام نے ان کے حالات (۱۱۱۰ھ) میں  
 بی ایچ ڈی کے مقالہ میں اور "تین شری نوادر" میں شاہ مراد القم کی تفسیر پر تفصیل کی ہے۔ اور اس میں اس کے دیگر مفسرین پر بھی کافی بار ذکر  
 کیا گیا۔ ڈاکٹر محمد سید صاحب نے اپنے مقالہ "اردو میں قرآنی تراجم و تفسیر" میں بھی بہت سے اہم چیزیں درج کی ہیں۔ راقم الحروف کا مقصد صرف و نحو  
 (سیاسی اہمیت) بھی دیکھا جاتا ہے۔  
 ۴۔ ڈاکٹر غلام الاسلام کے مقالہ "دلستانِ دہلی کا شعر" میں موضع قرآن پر تفصیلی بحث ہے۔  
 ۵۔ علامہ شاہ جگت بخش شاہ (دوسری جلد) اس طرح شروع ہوتے ہیں کہ جب بھارت وراج الہتم پر کرن کے جواب تم شیخان  
 پر کرن سٹو جہاں کے جائے تم نہ زبان پلر کا پرانت ہو کہ۔ بڑے اہم ہیں مینشور نے شری رام چند جی سے کہے ہیں۔

اسی دور کے متعلق تحسین کی نو طرز مرقع بھی ہو۔ اس کے قصوں کے متعلق ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں کہ "تحسین نے نواب شجاع الدولہ کی وفات سے پہلے نو طرز مرقع کا ایک قصہ لکھا تھا جس کا ثبوت ان خطوط سے بھی ملتا ہے جن میں صرف پہلے دو لکھنے کی داستان ملتی ہے۔۔۔۔۔ ان خطوط کے بعد ہماری نثر و واقعہ نگار

نکاتی پر پڑتی ہو جس میں تحسین کا نثر وادب کا نام ہے، (صفحہ ۱۰۶۶)۔ ڈاکٹر صاحب نے دوسرے قصوں کا ذکر بھی کیا ہے جو نو طرز مرقع سے متاثر ہوئے ہیں۔ یہ ہیں اس کے اسالیب کا ذکر ہے اور حیب ان کے "مزاج" میں فرق ہے (صفحہ ۱۱۰۷) تو ظاہر ہے کہ قلم میں بھی فرق ہو گا۔ ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں کہ "یہ دور ہے جو کہ بزرگ عظیم (بزرگ صغیر) پر انگریزوں کی حکمرانی کم و بیش قائم ہو چکی ہے بادشاہ، نام کا بادشاہ رہ گیا ہے اور اُس کی بادشاہت، کچھ باہر کی محتاج ہے۔ بہار اور اسی طرز احساس اس نثر و تصور حقیقت کے پھیلنے کے ساتھ دم توڑ رہا ہے۔ تحسین اس روایتی اسلوب کا دامن تھامنے کی کوشش کرتے ہیں لیکن نو طرز مرقع گواہ ہے کہ یہ دامن اُن کے ہاتھ سے چھوٹا چھوٹ جاتا ہے۔۔۔۔۔" (صفحہ ۱۱۰۸)۔ اس کے بعد ہم چند مصرعے شاہ عالم شاہی اور شاہ حسین حقیقت کے قصوں کا ذکر کر سہ اور ان پر تفصیل سے بحث کی ہے۔ اور آخر میں ایک اجمالی جائزہ دیا ہے۔

یہ اردو نثر جس کا مطالعہ ہم نے پہلے صفحہ ۱۱۰۷ میں کیا ہے، فورٹ ولیم کالج کے وجود میں آنے سے پہلے لکھی گئی ہے۔ پہلے اردو نثر کا عام رجحان مرقع و مستحیث النشاہداری کی طرف تھا، پھر رفتہ رفتہ سادگی کی طرف بڑھ گیا۔ نو طرز مرقع کے مخاطب خواص تھے۔ لیکن تفسیر مراد پر لے مخاطب عوام تھے۔ مرقع قرآن اور عجائب القصص کے مخاطب عوام و خواص دونوں تھے، اس لیے ان کی نثر عام ہے، سادہ اور بول چال کی زبان سے قریب ہے۔ اردو عام زبان میں نثر لکھنے کا یہ رجحان اٹھارہویں (اٹھارہویں) صدی میں آہستہ آہستہ پروان چڑھا ہے اور انیسویں صدی میں عام رجحان بن جاتا ہے۔ اٹھارہویں صدی پرانے رجحانات کے دم توڑنے اور نئے رجحانات کی پیدائش کی صدی ہے۔ جو پندرہویں صدی میں ہوا اُس کی واضح صورت انیسویں صدی میں نظر آتی ہے۔ حال کا ماضی ہے اور مستقبل کا حال ہے یہی رشتہ ہے اور اسی رشتہ سے زندگی کا تسلسل قائم ہو گا۔۔۔۔۔ تحسین

ڈاکٹر محمد اسلام صاحب نے رسالہ "تحقیق" (لاہور۔ اپریل ۱۹۶۸ء) میں گرب نامہ کے سلسلے میں واقعہ عبدالقادر خان کے ان دو حکامان کا ذکر کیا تھا جہاں تحسین کا ذکر آیا ہے۔ صاحب نے لکھا ہے کہ "مولوی عبدالقادر رام پوری، جن کے وقایع کا ترجمہ علم و عمل کے نام سے چھپ چکا ہے، نے صرف علی الدین خان مراد آبادی اور ان کے خاندان سے پہلی واقف تھے بلکہ معنی مشرف علی خان پسر تحسین سے بھی واقف تھے۔ مراد آباد میں مولوی عبدالقادر رام پوری کی کسرال تھی اور وہ اپنی علمی زندگی کے ابتدائی دور میں مراد آباد میں رہے تھے۔ اسی قیام مراد آباد کے دوران میں انہیں معنی مشرف علی پسر تحسین سے بھی واسطہ پڑا تھا، جو اُس زمانے میں کشمیری بورڈ متعلقہ علاقہ مراد آباد کے انگریز حکام کے مشرف تھے۔ اس ذاتی واقفیت کی بنا پر مولوی عبدالقادر رام پوری کا اکتشاف درست ہونا چاہیے۔ اور یہ جو مولوی عبدالقادر رام پوری نے لکھا ہے کہ چہار دو لکھنویں سب مشرف علی الدین خان مراد آبادی کا ہے، تو اس کے شاید یہ مراد ہے کہ باقی ماندہ حصے لکھنے کے علاوہ علی الدین خان نے تحسین کی لکھی ہوئی داستان اول پر بھی نظر خانگی اور غالباً دینی اکتشاف کی بنا پر علی الدین خان نے قصے کو اپنے لطف سے مراد لکھنا شروع کیا ہے۔"

(تاریخ ادب اردو جلد اول و دوم مؤلف ڈاکٹر جمیل جالبی) ڈاکٹر غلام مصطفویٰ خان کا مورث مطبوعہ، مقالہ